
LIETUVOS ŽINIOS
IMIGRACIJA Iš LIETUVOS 

1931 MT.
Fer pirmus devynis šių metų 

mėnesius iš Lietuvos emigravo 
į visienius tik 1,866 asmenys.

tuvą apleido net 11,681 asmuo, 
o pernai 5,648. Taigi, kaip ma­

tome, emigracija visai sumažė­
jo.

Šiemet daugiausia emigravo į 
Pietų Afriką — 368 asmenys, į 
Amerikos jungtines Valsty­
bes — 253, į Sovietų Rusiją — 
220, Lietuvos piliečių žydų tau­
tybės. Į kitas užjūrio valsty­
bes, kaip Braziliją Argentiną, 
Urugvajų emigracija bemaž vi­
sai sustojo.

PALENGVINO MIŠKO 
PIRKIMĄ

Miškų departamentas, norėda­
mas palengvinti miško pirkimą, 
nuo lapkričio 5 d. nustatė pa­
lengvintus pinigų mokėjimo ter­
minus: pasirašant sutartį pirkė­
jas turi įmokėti 20% pirkimo 
mišką kirsti ir vietoji apdirbti; 
antra dalį, 30% pirkimo sumos, 
turės mokėti 1932 m. gegužės 
mėn. 15 d., 25 %> pirkimo su­
mos — 1932 m. rugpiučio 15 d. 
ir paskutinius 25% prieš prade­
dant miško medžiagą, vežti ar 
plukdyti, bet nevėliau 1932 m. 
spalių mėn. 15d.

Bet dabar ir ten šiuo 
Neseniai

MUZIEJUS TELŠIUOSE^
Nepr. Lietuvoj, be kelių Kau­

no muziejų, įvairiose provincijos 
vietose yra įsteigti rejoniniai 
muziejai, kur surenkami tų apy­
linkių archeologiniai ir etnogra­
finiai rinkiniai. Tokio muziejaus 
iki šiol nebuvo tik žemaičių 
krašte.
reikalu susirūpinta.
įsteigta “Alkos’ draugija, kuri 
ripinasi pažinti žemaičių krašto 
senovę ir surinkti visus jo senus 
liaudies meno rinkinius. Dabar 
“Alkos” draugija yra nutarusi 
Telšiuose įsteigti didesnį mu­
ziejų, kur bus sudėti viso žemai­
čių krašto įddomesni senovės 
rinkiniai.
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KAIP Į VANDENĮ...
Prieš kelis mėnesius iš Lietu­

vos emigravo į kSSSR apie 300 
žydų, beveik vien jaunimas. Iš­
vyko, nustodami Lietuvos ^pilie­
tybės, taigi ir teisės grįžti į Lie­
tuvą. Jiems išvykstant, Lietu­
vos žydų visuomenė smarkiai 
ginčijosi dėl to: vieni įkalbinėjo 
pasilikti Lietuvoj (šių pusėj bu­
vo ir “Jidiše štime”), o kiti kur­
stė emigruoti (tarp šių buvo 
antrasis Kauno žydų dienraštis: 
“Folksblat”). Tų ginčų rezul­
tate gal dalis buvusių pasinešu-.

Japonija Priėmė Lygos 
Rezoliuciją

Tokio. — Japonija priėmė 
Tautų Lygos Tarybos rezoliuciją 
kas link Mandžiurijos ir mano­
ma, kad ir Kinija teippat priėmė.

Japonijos nesutikimai su 
Taryba dabar yra susiaurėję į 
vieną punktą M. Briando dekla­
racijoje, paliečiant iegos vartoji­
mą prieš banditus, kuri, kaip ja- 
poniečiai tvirtina, suriša armi­
jos rankas per tvirtai. Jei punk­
to pertaisyti žodžiai, kurie dabar 
siunčiami kabeliu bus priimti, 
Taryba galės užbaigt savo dar­
bus.

Kas link suradimo formulos 
kuri leistų Japonijos pulkus 
veikt prieš ‘banditus ir sykiu 
apsaugot činčau, Japonija 
sutinka vengt bile kokius 
veikimus kurie sukeltų ko­
vas, su supratimu, kad japo- 
niečiai kareiviai gali imtis ap­
saugos priemonių prieš banditus 

! ir kitus sauvališkus elementus. 
Vienok Japonijos .išlyga tvirtins, 
kad jos okupacija ir visi daly­
kai kylanti iš to yra tiktai liglai- 
kini žingsniai ir sustos kada tik 
normalis stovis bus sugrąžin­
tas. Tas leis Japonijai išvaryt 
maršalo Čang Hsueh-liango pul­
kus iš činčau. Japonija atsiima 
savo priešingumą neleist Ki­
nijai daryt išlygas, nes ji yra 
persitikrinusi, kad jos . laisvė 
veikt nebus tuomi suvaržyta. 
Neutrališkos juostos propozicija

mokykla žiūrint iš lėktuvo

.yfiįiČj&Ą

Nauja Randolf pieva, 16 mylių į šiaųr-rytus nuo San Antonio, žinomas kaipo “Oro West Point” 
ištiestas kaip koks miestas šioje fotografijoje, šioje pievoje bus 500 budinkų, aplink kuriuos 

bus pievos lėkimui. Penki šimtai lėktuvų, 3,500 mokinių ir mokytojų ten sutilps.

Lietuvos Respublikos 
Prezidento Rinkimai

jau atmesta, bet Japonija sutin- jnas.

Washington, D. C. — gruodžio 
mėn. 5 d. Gautomis iš Lietuvos 
žiniomis, šių metų lapkričio 
mėn. 25 d. “Vyriausybės žinio­
se” buvo paskelbtas Respubli­
kos Prezidento rinkimų įstaty-

zidehtą. Pagal Lietuvos Konsti­
tuciją, Respublikos Prezidentas 
bus renkamas septyneriems me- 
tams.

Lietuvos Pasiuntinybė 
Amerikai

Demokratų Didžiuma 
S. V. Kongrese

Washington. — gruod. 7. De- 
‘ mokratai džiūgaudami grįžo į 
i legislaturą, nes per 12 metų tai

Radlinliai Marcnnfniai idar Pinnas kartas, kad jiems D<įUĮlUlldI Ivldl ollvlvjdl , pasisekė atstovų rūmuose suda­
ryti savo daugumą ir turėti sa­
vo pirmininką, kuriuo jie jau 
spėjo išrinkti John N. Gamerį,

< New Yorke
ka su priedu re.zolincijoje pra­
šant dabartinius bešališkus ob- 
servatorius Mandžiurijoj duot 
Tarybai informacijų.

laukė pagaliau iš savo emigra­
vusių vaikų laišką, tai tesą tik 
tiek parašyta: “Esu sveikas. 
Daugiau negaliu pąrašyti”...

__  ______ j jaudinasi Lietuvos žydai, 
šių emigruoti vis dėlto atsispyrė 1 Kai kurie tokių emigrantų tėvai
tai pagundai, apie 300 tačiau 
emigravo. Jau dvejetas mėne­
sių praėjo, kai emigravo pasku­
tini# ešelonas. Ir — ligšiol be­
veik dar niekas Lietuvoj negavo 
iš tų emigrantų jokios žinios, — 
nė tėvai, nė mylimieji, nė drau­
gai... Jei vieni antri tėvai ir su-

jau rengiąsi ir pamaldas sinago­
gose už savo kaip į vandenį 
dingusius vaikus užpirkt... ”Ji- 
diše štime” šiandien vėl net ve­
damą straipsnį tuo reikalu įdėjo.

Pagal šį įstatymą, Respubli­
kos prazidento rinkimo dieną 
skelbia Ministeris Pirmininkas 
ne vėliau kaip prieš keturiolika 
dienų. Respublikos prezidentą 
renka ypatingieji tautos atsto­
vai (elektoriai). šiuo atvejų 
Prezidento rinkimų -procedūra 
yr panaši į Prezidento rinkimus 
Amerikos Jungtinėse Valstybė­
se, kur Prezidentas renkamas 
taip pat specialių atstovų-elekto- 
rių. Bet yra ir skirtumas. A- 
merikos Jungtinėse Valstybėse 
Prezidento elektoriai renkami vi­
suotinu balsavimu,—o Lietuvo­
je juos renka valščių, miestų ir 
apskričių tarybų nariai ir tie as-

— Rado nor- atstotą nuo Texas. Demokratai 
savo kandidatui surinko 218 bal­
sų, kuomet republikonai savo 
kandidatui Snell iš New York te­
surinko 207 balsus.

Nugalėtasis' Snell pasakė į sa­
vo nugalėtoją Garner tokią kal­
ba: “šis Texas gentelmonas, į- 
gimtais gabumais, ilgu tarnavi­
mu ir visišku supratimu pirmi­
ninko pareigų ir atsakomybės y-

PRANEŠIMAS
“Amerikos Lietuvio” leidėjai 

MwBdima šiuo bei tuo pasitar- 
naat savo skaitytojams, sumanė 
atop®usdint sveikatos libretus 
ir juos pasiųst kiekvienam savo 
skaitytojam kaipo Kalėdinę Do-

Taigi su šiuomi skelbiame, 
kM sveikatos lebretai jau at- 
spausditi ir siuntinėjama tiems, 
kure nuo liepos 6-tos dienos šių 
metų atsinaujino arba naujai už-

tas dovanas savo skaitytojams 
pratęsim iki naujų metų. Reiš-

rikos Lietuvį, tas gaus tuos Svei­
katos Libretus Dovanai. Lietu­
voj — $2.

Todėl prašytume gerbiąmų 
savo skaitytojų per šį laikotar­
pi kišk gaji t pasidarbupt del 
MMHiM) Amerikos Lietuvio, 
lig sveikatos libretai mums bra- 
giai atsiena ir todėl mes jų ne 
daug ir teatspausdinom. Mes, 

neklystam sakydami, kad 
^Sveikata Brangiausias žmo- 

Turtas Pasauly”. Mes taip- 
klysime pasakę, kad tą tur­

tą, kiekvienas musų turime nuo 
prigimimo, o tiktai mums Blo­
kuoja žinojimo kaip jį užiaikyt 

judini naudotis. Tuo atįvil- 
ir išleidome Sveikatos 
— pamokinimus, kad

sveikata pasiekiama kiek- 
be vaistų ir gydytojo pa-

gi ne

15ĮERIKOS LIETUVIS
Į4 Vepion Street 

WC’i’^ester, Mass.

KIEK IŠRŪŠIUOTA ŽEMĖS
žemės rūšiavimo darbas pra- mens, kurie, dalyvaudami tų ta- 

dėtas 1926 metais. Per tuos še­
šis metus išrūšiuota 4,438,700 sprendžiamąjį balsą. Ypatingie- 
ha, o dar lieka išrūšiuoti (be ji tautos atstovai renkami vieną 
Klaipėdos krašto) 1,184,087 ha.' ir tą pačią dieną visoje valsty- 

Daugiausia žemės išrūšiuota bėję, nė vėliau kaip septyniomis 
1926 m. ir mažiausia šiais 1931! dienomis prieš Respublikos Pre- 

Mat, tuomet kiekvienoj ap- zidento rinkimų dieną.

rybų posėdžiuose, turi juose

m.
skrity dirbo net po ęešis žemės 
tyrėjus, o šiemet, dėl lėšų sto­
kos, tik po vieną.

KNYGA APIE LIETUVOS ŪKĮ
Kaip žinome, šių metų pradžio­

je buvo padarytas visuotinis že­
mės ūkio surašymas. Visa su­
rašymo medžiaga dabar glaigia- 
ma tvarkyti ir bus išleista atski­
ra knyga, kuri turėsianti 4 to­
mus. Pirmame tome bus apie 
Lietuvos žemės ūkio surašymo 
organizaciją, ūkių skaičių, ūkių 
plotus, bendra Lietuvos plotą, 
nousavybę ir naujakurius; an­
trame tome —apie žemės nau­
dojimą, pasėlių plotus, derlių, 
sodus; trečiam tome — gyvu­
lius, darbo jėgas, įrankius, tro­
besius; ketvirtam tome bus ži­
nių apie sklypininkus, sklypų 
plotus, jų skaičių ir apie javų pa­
sėlius.

ADVOKATAI POŽĖLA IR 
STANKEVIČIUS IŠSTOJO 
Iš SOCIALDEMOKRATŲ 

PARTIJOS
Per nesenai įvykusį Lietuvos 

socialdemokratų partijos suva- 
važiavimą buvo iškeltas klausi­
mas, kad partijos nariai-ądvoką- 
tai dažnai gina bylose darbda­
vių — buržujų reikalus. - Ryšy 
su tuo socialdemokratų organi­
zacinis komitetas padarė advo­
katams VI. Požėlai ir Stankevi­
čiuj įspėjimą. Dėl to įspėjimo 
abu advokatai iš socialdemokra­
tų partijos išstojo,

Ypatingai tautos atstovai 
renkami apskritimis. Kauno, 
Klaipėdos, Šiaulių ir Panevėžio 
miestai renka šiuos atstovus 
skyrium nuo apskričių. Kiekvie­
nom dviem dešimtim tūkstan­
čių apskrities gyventojų renka­
mas vienas atstovas. Tokiu pat 
budu nustatomas aukščiau įvar­
dintų miestų atstovų skaičius.

Ypatingieji tautos atstovai su­
sirinkę nurodytą valandą ir nu­
rodytoje vietoje renka Respubli­
kos prezidentą. Ypatingų tau­
tos atstovų susirinkimas yra 
teisėtas, jeigu jame dalyvauja 
ne mažiau kaip pusė visų išrink­
tųjų atstovų.. Nemažiau kaip 
20 atstovų turi teisę pasiūlyti 
vieną kandidatą. -Respublikos 
prezidentas renkamas slaptu 
balsavimu. Iš pasiūlytų kandi­
datų Respublikos Prezidtntu 
laikomas išrinktas tas, kuris ga­
vo absoliutinę balsų daugumą, 
tai yra ,daugiau nei pusę visų 
balsų. Jei balsuojant, niekas ne­
gauna absoliutinės balsų daugu­
mos, tai tie patys kandidatai 
balsuojami antrą kartą ir išrink­
tas laikomas tas, kuris šį kartą 
gavo .pąj>rastą balsų daugumą.

Pasiremiant šiou įstatynąu, š. 
m. lapkričio mėn. 25 d. buvo pa­
skelbta, kad ypatingų tautos at­
stovų rinkimai įvyks šių metų 
gruodžio mėn. 2d. Viso yra rink­
ta 118 atstovų, kurie susirinkę 
šių metų gruodžio mėn. 11 d. iš­

rinks Lietuvos Respublikos Pre-

šuotojiai. iš New Yorko ir Nau-Į 
jos Anglijos kurie Pasiekė Wash­
ingtona sekmadiemy trokuose 
prašyt prezidento Hooverio ir 
Kongreso bedarbės apdraudos 
pilną puslyapį sugrįžo į New 
Yorką. Jų draugai priėmė juos 
su didelia puota. Jie buvo keti­
nę surengi demonstraciją, bet 
kada užėjo lietus,, jie trokuose 
nuvažiavo į miestą pavalgyt, pa- j ra išinitinai gerai kvalifikuotas 
dainuot, pašokt ir išgirst kalbas.' užimti šią poziciją, ir aš prana-

Suvienytų Darbininkų Tarybų 1 sau j u jis bus didžiausias pirmi- 
sekretorius Carl Winter, vienas • nmkas (speaker) musų genera- 
iš kalbėtojų laike prakalbų ku-| rijoje”. Po to Garner užėmė at- 
rios įvyko po puotos pranešė,■ stovų rūmų pirmininko vietą, 
kad maršuotojai laimėjo. Jis i Kongreso 72 sesija prasidėjo ly- 
sakė, kad jie privertė federalės 
ir miesto viršininkus duot jiems 
atdarą kelią į sostinę ir suteikt 
jiems maisto ir prieglaudą. Ji­
sai tvirtino, kad jie laimės kovą 
už bebardes apdraudą. Kiti-kal­
bėtojai buvo Murray Tomaš, be­
darbių Tarybų organizatorius 
New York; Herbert Benjamin,

Prezidentas Prašo Pa­
kelt Mokesnius

Washington, gruod. 8. Naują 
rekonstrukcijos programą ir pa­
didintus mokesnius pasiūlė pre­
zidentas Hooveris šiandien save 
deklaratyvėj 'kalboj, pasakyto j 
Kongreso 72 sesijos posėdyje.

Milžiniška rekonstrukcijos 
korporacija*, kuri galėtų skolin­
ti viešuosius pinigus reikalau­
jančiai industrijai ir nauji įsta­
tymai kurie duotų daugiau lais­
vės bankams pinigų skolinime ir 
biznio skatinime, buvo Hooverio 
kalbos pamatinė mintis.

“Mes turime turėti būtiną ir 
j aišku valdžios išlaidų sumažini­
mą. Mes turėsime laikinai pa­
kelti didesnius mokesnius. Aš 
esu priešingas tiesioginei ar 
netiesioginei dole (valdiškai pa­
galbai darbininkų apdraudo j). 
Bebarbių pagalba yra sutikta 
veiksmų įvairioms direkcijoms. 
Aš esu priešingas bet kokiai 
bendrai tarifų revizijai. Mes 
riereikalaujame daugiau pinigų 
nei darbo kapitalo — mes tik 
privalome įstatyti į darbą tai ką 
turime”. Tie ir kiti--yra prezi­
dento kalbos svarbiausi, dėsniai.
. Demokratų daugumai kongre­

se, padedant progesyvia&s repu- 
blikonams pravedė libdrališkes- 
nę darbo tvarką, kurias einant 
bus galima pravesti ir prohibici- 
jos balsavimą.

Amerikos legijonas įteikė pre­
zidentui Hooveriui reikalavimą, 
kad-butų pavestas-prohi biri j 
balsavimas Ir paskirta $25,000,- 
000 veteranų pagelbai.

Mažina darbininkų ir 
Valdininkų Algas

Berlin. — Vokietijos vyriau­
sybė ryšy su dabartine sunkia 
ir labai nepastovia Vokietijos 
ekonomine ir politine būkle, išlei­
do nepaprastą įsakymą, kuriuo 
10 nuošimčių sumažinama gy­
ventojų namų nuomos ir visų 
standarizuotų prekių kainos. ‘ 
Tam tikslui paskirtas specialus 
kainų komisionierius. Visos dar­
bininkų ir valdininkų algos turi 

_______ z būti sumažintos iki sausio 1 d., 
statymų sumanymų ir įvairiau- I 1927 metų standardui. Visos 
šių pasiūlymų, kaip tvarkyti paskolos namams ir kitiems 
mokesnius, žemės ūkį, farmų reikalams sumažinta nuo 8% iki 
vargus, prohibiciją ir visa gau- 6%. Už paskolas kur nuošim- 
sybė įvairių projektų ekonomi- čiai buvo didesni, sumažinama

• • • • ' tfY ET fyf CT C\ CT?

giai per pietus.
Kongresas turės darbo pilnas 

rankas, nes laukia apie 5,000 į-

nei sanacijai.
7 ’ u , I ■■■ A ■

bedarbių tarybų sekretorius ir m o ta • x. 
keli iš maršuotojų kurie davė 1. O-g3, UarySlHIltĮ 
trumpus raportus apie kelionę į. - - — -------- -
Washingtona., Apie 1,000 klau-' 
sėsi kalbų.

Dalis Naujos Anglijos mar- 
šuoYojų pasiliko New Yorke per 
naktį ir gavo nakvynes pas New 
York’o narius. Jie ketina imt 
dalyvumą susirinkimuose lauke 
prie Union aikštės ir kitose vie­
tose New York mieste.

Soviety-Lenkijos Dery 
bos Jau Pradėtos

Žygį Del Vilniaus
Kaunas. — (U. P. ) “Kenosha 

Evening News” šiomis dienomis 
įdėjo tokį pranešimą: Pasau­
linio Teismo Hagoje nuospren­
dis Lietuvos Lenkijos byloje del 
tranzito, pripažįstantis Lietuvai 
teisę laikyti Landvaravo-Kaiše- 
dorio gelžkelio liniją uždarytą, 
sukėlė optimizmą ir sustiprino 
viltį, kad Lietuva gali laimėti 
kovą del atvadavimo savo senos 
sostinės, 
sprendis 
didžjiųjų leikraščių ekstra leidi­
niuose.
LENKIJA' LIEKA ATSKIRTA

Buvo tikimasi, kad Lietuva 
teisme apgins teisę laikyti už­
darą gelžkelio liniją (kuri at-

Vilniaus. Teismo nuo- 
tapo paskelbtas visų

Warszawa. — Derybos tarp 
Sovietų Rusijos ir Lenkijos del 
nepuolimo sutarties sudarymo, 
kurios jau apie devyni metai 
pradėtos, bet nuolat nutraukia-] kerta Lenkija nuo tiesioginio 
mos, — dabar vėl atnaujintos. 
Slapti pasitarimai tarp Lenkijos 
ir Rusijos užsienių reikalų mi­
nisterijų jau vyko nuo spalių 
mėn. Lenkai mano, kad dabar­
tinis krizis, Mandžurijoj kovos, 
neaiški būklė Vokietijoj ir kon­
servatorių laimėjimai Anglijoj, 
paskatins Rusiją greičiau suda­
ryti su Lenkija nepuolimo sutar­
tį.- Lenkai visą laiką vilkino rei­
kalaudami Rusijos užtikrinimo 
Rumanijai, kuri, kaip žinoma, 
yra Lenkijos santarvininke. Gali 
bųt, jog Rusija lenkams nusileis.

susisiekimo su jure), tačiau 
Teismo pripažinimas Lietuvai 
politinių teisių buvo stačiai ne­
tikėtas ir tapo sutiktas kaip jos 
teisėtumo pripažinimas reika­
laujant Vilniaus.

Dabar tikimasi, kad Tautų 
Sąjunga, kuri buvo paskyrusi tą 
Haagos bylą imsis aiškių žings­
nių Įnik Vilniaus problemos, ku­
ri padarė nesantaikos kaulu, 
kai vienuolika metų atgal gene­
rolas .Želigovskis okupavo Lietu­
vos istorišką sostinę, prijungda­
mas ją Lenkijai.

25%—50%.
Visų Vokietijos valstybės tar­

nautojų algos sumažinamos 
10%. Užmokesčiai gydytojams 
už vizitus ir gydymą irgi suma­
žinti. Licitacijos įstatyme nu­
matyta apsaugoti ūkininkus tuo, 
kad licitacijos metu turtas nega­
li būti parduotas, jei nebus pa­
siūlyta nemažiau 70% turto ver­
tės. Išleis naujas keturių feni- 
gių monetas. Sumažina kai ku­
kiuos mokesčius, tačiau bendri 
mokesčiai pakelti 2%. Uždėti 
nauji mokesčiai importui. Pa­
ruošti nauji konfiskacijos įsta­
tymai. Uždrausta dėvėti by 
kokias politinių partijų unifor­
mas, galima jas dėvėti tik savo 
namuose, bet ne viešose vietose. 
Visi ginklai* turi bųt atiduoti 
valdžiai. Uždrausta visokius 
ginklus ir įnagius pardavinėti. 
Uždrausta visi politiško pobūd­
žio susirinkimar iki sausio 2 d.. 
1932 m. Visi, kurie nęŲausys 
autoritetų ar pasipriešins įstaty­
mams — bus nubausti trims 
mėn. kalėjimo.

NORI BRANGINTI LAIŠKŲ

Washington. — Pašto depar­
tamento šekretorius Brown’as 
kongresui pranešė, kad jo veda­
mas departamentas praėjusiais 
1930-31 metais turėjo apie 146 
milijonus dolerių nepritekliaus.

v Sekretorius siūlo branginti pa­
prastų laiškų siuntimą .ligi 3 
centų, r



2-tras PUSLAPIS - AMERIKOS LiETtJVlS Gruodžio 12 dieną, 1931 m.
m—p———■■■■■.........  UI i IRU I I —I !■■»>!)■■ tfiĮĮrmigT-ini . i IMI i jiwi.iiri .Oinri-.- -m imi .jihi.'i—■ ni..-r • t-.-rr - ■ Jui ■ i—m n i ■■ -

guiiimHmimiiiiiiiiwiimiiniiittmmniimnniiiifnnnmnniiiimiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiinflninnniiiiiiiiiiiiimiiiiHHiiiiiiHj

LIETUVIAI AMERIKOJ!g ■_____________________ •_______________ ' |

Philadelphia, Pa.
SUNKI DARBININKŲ BŪKLĖ

Jau treti metai kaip prasidė­
jo žemosios darbininkų kliasės 
vargą kęsti. Visur darbininkai 
atleidžiami iš darbų, miestas vi­
sur pilnas nuskurusiais alka­
nais bedarbiais. Kur neisi vi­
sur dejavimai, darbo, darbo ir 
darbo nėra.. Valgyt nėra. Daug 
matysi, beveik pusbasi, nuplyšę, 
arba lopas ant lopo, sulopyti 
drabužiai, tie patys darbo dieno­
je ir šventadienį. Tą matysi tik 
pas teisingus, skurdo, vargo, 
sunkaus darbo darbininkus. O 
kurie niekuomet nedirba, kam­
piniai “Jurgiai” visados jie sma­
gus, apsitaisę, pavalgę, ir dar 
turi “puskvortę” slidinančių la­
šų ir jųjų niekas nuo kampų 
kur jųjų sueiga neprašalina. Jog 
ir tokie skaitosi “darbininkais.” 
Tikri darbininkai, jau ir iš lietu­
vių nekurie atjaučia, nors ir lie­
tuviai taupus, rūpinasi apie var­
gingą ateitį, kuri netikėtai už­
eina. Bet su šeima, mieste gy­
venant doleris greitai eina. Vi­
sur doleris reikalingas. Be do­
lerio duonos kąsnio negalima 
gaut. Ligi šiol, visi dirbo cu­
kraus'fabrike kur dauguma dar­
bininkų lietuviai. Deja, ir toji 
dirbtuvė visai susiaurino darbus, 
daug atleido darbininkų ir trum­
pina valandas. Atėjus mokomą­
ją! dienai, gauna visai mažus at­
lyginimus už darbą.

Philadelphijoje vis dar iki šiol 
buvo ramu, bet jau dabar prasi­
dėjo bedarbių demonstracijos. 
Šimtai bedarbių važiuoja į Wa­
shington, D. C. pas prezidentą 
su reikalavimais geresnių' lai­
kų, duonos ir t.t. Sunku atspėt 
ar toji demonstracija prie baltų­
jų rūmų ką gelbės. Gausi ar ne­
gausi, prašyt valia. Iš šio mie­
sto daugiausia juodukų autobu­
sais ar traukiniais išvyko į Wa- 
shingtoną. Tai bedarbės pasek­
mė, kad žmonės naudoja tokias 
priemones tik del savo gyvybės 
apsaugojimo. Visi kalba apie 

4bravorų atidarymą, gero .alaus 
grąžinimą, tai apie trejetas mi­
lijonų darbininkų gautų darbo. 
Mažai kas atjaučia, kad darbi­
ninkai skurde. Visi skundžiasi, 
kad nėra dolerių, bankos užsida­
rinėja viena po, kitai, dolerių 
trūksta, valdininkai dejuoja, do­
lerių nėra. Visi, skundžiasi 
kad dolerių trūkstą. Kas galė­
tų išaiškint, kur tie doleriai din­
go? Sakysime su doleriais ne- 
kurenam pečiaus, nemetam 
lauk, žmonės dolerius nevalgo, o 
kur tie doleriai dingo? Reikia 
surast kaltybę, o kaltininkas 
pats su doleriais išeis aikštėn. 
Tik atsiminkime, kad nuo perei­
tos karės milijonierių pasidau­
gino keliais tūkstančiais. (Su­
mažėjo keliais tūkstančiai. — 
Red.). Kai kurie paslėpę dole­
rius į rezervus, juokiasi, o dar­
bininkas verkia.

SURADO PINIGŲ DIRBIMO 
FABRIKĄ

Gruodžio 2-trą dieną, slaptoji 
policija susekė pinigų dirbėjus 
prie 12 ir Reed gatvių. Policija 
jau seniai juos buvo susekus, 
pet pasisekė šį kart sugaut. Ei­
damas pro šalį, kapitonas Wil­
liam H. Houghton, patėmijo per 
langą ir suėmė kaltininkus. Su­
areštuoti yra brolis su seseria 
Salvatore Pašauto, 37 metų ir 
sesuo ištekėjus Anna Clementi, 
40 metų. Suareštuotieji padėti 
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Lietuvą 
Greičiausi

Garlaiviai Pasauly

BREMEN * EUROPA
Puikus geležinkelių susisiekimas iš

Bremerhaven į Lietuvą
Taipgi nuolatiniai kas savaite išplaukimai 
gerai žinomais Lloyd Kabinimais Laivais. 
Užsisakykit vietas pas vietinius agentus, rei­
kalaudami Lloyd laivakorčių, suteikiant grei­
čiausią patarnavimą.

North German Lloyd
252 Boylstou Street. Boston

I

I

po $10,000 kaucijos. Del šios 
pinigų išdirbimo fabrikos, per 
trys savaites suimti devyni as­
menys ir laikomi kaltininkais, 
bet vis dar nebuvo susekta pa­
ties lizdo. — fabrikas. Nėra 
klausimo, kad už tokį darbą bu­
tų menkai baudžiami, jie turės 
stot prieš Federalės valdžios 
teisėjus kaipo kriminaliai prasi­
kaltę prieš šalies įstatymus.

Balandėlis

Worcester, Mass.
PASTABĖLĖS

Aš noriu draugui Jonui Kaz­
lauskui keletą pastabų padaryt 
kaslink jo pasigyrimo “Ameri­
kos Lietuvio” 48-me n-y antra­
me puslapy kaslink SLA. nomi­
nacijų. Jis pasigiria, kad jam 
tenka daug kandidatų susieit ir 
kalbėt su jais ir iš jų kalbų vien 
tik partyviškumas girdėt. Tas 
labai gerai... Bet kas juos stu­
mia į kandidatus, ar ne SLA. na­
riai? Pildomoji Taryba eina tik 
savo pareigas, kad išvengus ki- 
virčių—negarsina kandidatūrų. 
Kas link nedavimo vietos “Tė­
vynėje,” tai ne tarybos kaltė, 
bet kaltė kuopų, kad neduoda 
tam tikrų įnešimų seimui. Ta­
čiau iš dalies ir gerai, nes butų 
baisi maišalienė tik su kandida­
tais, o susivienijimo reikalai pa­
liktų užpakaly.

Nežinau .kodėl Kazlauskas ne­
supranta partijų tikslo? Man 
partija nėra svarbu; man svar­
bu vieta ir atlikimas tos vietos 
pareigų. Statyk kokį nori kan­
didatą, nors ir savo sūnų ar 
dukterį į bile vietą kur butų tin­
kami. Vėl sakot, kad, girdi, par­
tijos išaugino susivienijimą? 
Jei taip, tai kam reiktų duot 

i tuos tūkstančius advokatams už 
apgynimą SLA. turto? O kas 
buvo pereitame SLA. ^seime, ar 
tai palieki? Pirma pastudijuok 
apie SLA., tąsyk kritikuok, Su­
sipažink su lietuviais, pasidar­
buok del visuomenės. Padirbėk 
keletą metų taip kaip kiti dirba, 
tą syk pažinsi viską geriau.

Toliau kaslink priklausimo 
prie SLA., niekas nedraudžia 
niekam ir kas tik nori, tai gali 
prigulėt be skirtumo jokių pa­
žiūrų. Taipgi sakot, kad tauti­
ninkai bijosi, kad kita . partiją 
neužimtų šio darbo. Gaila man 
tamstos, kad nežinot ką kalbąs, 
—Tautininkai nieko nebijo, tik 
žiuri ,kad užimtų teisingi ir e- 
nergingi žmonės, kad SLA. na­
rių sumokėti sunkiai uždirbti 
centai nenueitų už dyką. Jus 
nemanykit, kad SLA. nariai ne­
žino kas gera ir kas bloga; jie 
visa tai žino ir žjno ką nomi- 
nuot. Iš tamstos rašto pasiro­
do, kad jis kvepia daugiau pasi­
gyrimu negu žinojimu. Ačiū 
redakcijai už sveika pastaba, 
kuri kaip tik pasakė tą kas rei­
kia. — Senas priežodis sako: 
“Kada kūdikis užgema, tai nie­
ko nemoka, bet auga ir moki­
nas.” Taip ir visi kiti veikėjai, 
kurie Šiandien visiems žinomi 
irgi garsus ir mokyti neužgimė, 
turėjo šiek tiek padirbėt del vi­
suomenės labo. Kas, manau ne 
pro šalį ir jums butų. Tai tiek 
tuo tarpu.

SLA. Narys, Worcesterietis

SKAITYKITE ir PLATINKITE 
“AMERIKOS LIETUVI” < 
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SLA. Nominacijų Bei 
Tarybos Rinkimų

Incidentai
Kas iš S. L. A. narių neatme­

na tų laikų, kuomet S. L. A. pa­
keitė savo mokesčius ir priėmė 
dabartinę mokesčių (National 
Fraternal Congress Table) len­
tele mokesčius pagal metus ? Tas 
mokesčių pakeitimas S. L. A. 
labai skaudžiai ir brangiai atsi­
ėjo ne tik iš pinigiško atžvilgio, 
bet ir narių skaičiumi, nes ačiū 
tai atmainai ir bolševikų pasi­
darbavimui S. L. A. narių skai­
čius puolė nuo suviršum -10,000 
ant mažiau 2,500 narių, ir tai 
bėgyje maž-daug 6 mėnesių lai­
ko. Tame pat kritiškame laike 
persimainė ir S- L. A viršinin-* 
kai ir vietoje a. a. Damijonaičio, 
žemantausko ir kitų, centrą už­
ėmė prezidentas živatauskas ir 
ir sekretorius A. B. Strimaitis, 
o iždininku buvo Skritulskas. 
Tuo laiku dalykai labai blogai 
stovėjo, vienok naujai .išrinkti 
S. L. A. viršininkai vilties nenu­
stojo. žinoma, prezidentas ir 
iždininkas nebūdami prikergti 
prie centralinio ofiso, nors, ži­
nojo, vienok tų dalykų taip ne­
atjautė kad tie, kurie prie S. L. 
A. vairo stovėjo, čionaį prie 
progos nebus pro šalį paminėti, 
kad vienu tarpu S. L. A, įęigos 
ant kiek nupuolė, kad prisiėjo 
visus (išskyrus vieno) “Tėvy­
nės” darbininkus paleist ir ati­
duoti “Tėvynę” kitur spausdint. 
Vienas zeceris tepasiliko S. L. 
A. raštinės ir pašaliniams dar­
bams atlikti. Tad S. L. A, ra­
štinėje ir spaustuvėje ‘pasiliko 
vos 4 darbininkai; sekretorius

■ A. B. Stimaitis, jo pągelbininkė, 
ponia Oną Alytięnė, redaktorius, 

į V. K, Račkauskas ir vienas re­
cens, - •

i Laike tos suirutės ir S. L. A, 
puolimo, tie keturi esmens vil­
ties nenustojo. Pasitarę dirbo 
kaip įmanydami, kad S- L. A. iš­
gelbėjus nuo pražūties. S. L, A. 
prezidentas živatauskas, kaip ir 
Strimaitis ir Račkauskas, nesi­
gailėdami triūso nė iškasčių, 
kui’ tik buvo galima važinėjo 
(tankiai savo lėšomis) su pra­
kalbom aiškindami apie S. L. A. 
ir įvykusias permainas, karį tas 
buvo reikalinga, etc. Į vietas 
asmenini nepasiekiamas buvo 
sįutinėjąma spausdinti paaiški­
nimai, etc. įr pągaliaus pasisekė 
pirmą metą, po Strimaičio pri­
buvimo į centrą, prirašyti 36 
naujus narius; gi antrą metą 
suvirš 200 prirašė kas parodė, 
kad g. L. A gyvastis • likosi iš­
gelbėta, ąčįu ir tiems kuopų se­
kretoriams bei kitems vįršinin 
kams, kurie dalyką suprato įr 
stojo darban petys į petį savo 
organizacijos gelbėjimui.- .

Organizacijai vėl pradėjus bu­
joti tapo centrąn, darbams atli­
kimui, priimta daugiau dąrį)L- 
pinkų, tarpe kurių buvo ir da­
bartine §. L. A. sekretorė P. 
Jurgeliutė. Ir taipgi “Tėvynė” 
vėl pradėta spausdinti name, ne­
paisant tūlo daktaro ir S. L, A, 
nario pastabos, t,y. laike suiru­
tės,kad, girdi “Jau Tėvynę”" 
(bei spaustuvę) velyk parduoki­
te džunkmenui, o tuomi turėsi­
te geresnę naudą”. Nepakenks 
čion paminėjus, ,kąd tas pats 
asmuo vėliau tapo išrinktas S- 
Ų. A. daktaru-kvotėjum.

Tas tik parodo, kokie Susivie­
nijimui gerąsifdįiąi įsigauna į 
S. L, A- viršininkus. J ‘

Laikui bėgant įr S. L. A. vėl 
daaugus į 10,000 naHą, tūli či- 
kagiečiai gieždami iš BaltlmP- 
rės Seimo žinodami ponios Aly- 
tienės darbavimasi S. L. Ą. la­
bui, pasitarė, kad S. L. A, bu­
siantis sekretorius turės būti p. 
Alytięnė. Visi, kurie tai girdė­
jo mažai domės į tai teatkręipė, 
vienok tas gandas matąmąi pla­
čiai atsiliepė, nes už kiek laiko 
“Tėvynėje“ oasįrodė straipsnis 
antgalviu ^šnipįjada”, kuriame 
buvo įtariama p. Alytięnė buk 
jinai kokiai tai misteriškai ypa- 
tai perdavinėja žinias ąpie S. L. 
A. Turbut dauguma g. Ų. A. 
narių tą incidentą gerai atmena, 
nes tasai straipsnis, po kuriuo 
buvo pasirašęs Keistutis 
pas ir kuiĮ sufabrikavo kompo­
zitorius Šimkus su Račkausku, 
likosi, poniai Alytienei pareika­
lavus, žodis į žodį atšauktas. 
Tikslas to straipsnio buvo, kaip 
vėliau pątjrta, p. Alytienę dis­
kredituoti, kąd ji pępatektų į S. 
L. A. sekretorius. Kad tas yra 
faktas liudija sekantis rezulta­
tas:

Iš priežasties neteisingo ap- 
juodinimo ir įžeidimo, p. Alytie- 
nė įdavė S. L. A sekretoriui sa­
vo rezignaciją ir apleido g. L.

SARGAS BALTAJAME NAME

(tyti/

Lieut. Komandorius Gale Ay­
lett Poindexter gavo įsakymus 
nuo laivyno departamento eit 
pareigas kaipo sargas Baltajame 
Name. Jisai tarnavo laivyno su­
sinėsimų rastinėje. Jisai yra 
sūnūs Miles Poindexter, buvu­
sio senatoriaus sūnūs ir buvo 
paskirtas į Laivyno Akademiją 
1931 metuose , taipgi tarnavo 
pasaulinėje karėje.

Ą. rudeny, 1917 metai. Poniai 
Alytienei apleidus centre savo 
vįetą kaipo Sekretoriaus pagel- 
bininkė-— įvyko S. L. A. nomi­
nacijos ir rinkimai, — ir P. Jur- 
geliutė, per Račkausko nenuil­
stantį psidarbavimą likosi iš­
rinkta S. L, A, sekretorė.

Iš to kas čionąis pasakyta ai­
škiai matyti, kaip tūli asmens 
įsigauna į g. L, Ą. viršininkus.

Dar vienas dalykas: Iš prie­
žasties minėtos “šnįpįjados” ir 
jo pasekmės dalykai taip karšti 
pasidarė dėl p. Račkausko t. y. 
iš priežasties protestų, etc., kad 
jisai buvo priverstas nuo vietos 
atsisakyt, o Seimas tuolaik nę- 
matydamąs nieko tinkamesnio 
paskyrė Vįtaitį, “Tėvynės” ze- 
cerį, redaktorium, neatsižvel- 
giarit į tai, kad lietuvių tarpę y- 
ra daug gabesnių rašytojų, kad 
ir iš zecerių tarpo. Bet imant 
iš kitos pusės atsiminkime, kati 
Vitaitis ir p. Gegužis yra artimi 
draugai, o juk ranka ranką maz­
goja.

Neperseniai S. L. A, centre į- 
vyko nępąpraątos muštynės. 
Kalbama, kad Vitąįtįenė sumu­
šus S. L. A. sekretorę, Jurgeliu- 
tę, už tai, kad buk Jurgeliutė 
nedavusi Vitaitięnęi džiabo S. L. 
A. raštinėje, o priėmus atgal se­
ną, prįtyrusįą darbininkę, Mį- 
liauskiutę. Kada 8, L, Ą, Pildo­
moji Taryba susivažiavo dalyką 
ištirti, rado, kad Vitaičiai kalti, 
vienok p. JurgeJiutęi sutikus Vi- 
tąitįs likosi rędąktoriautį ikį 
Seimui $ų išlygą, kad ųę Vitąį- 
tis, nė jo žmona, nesikištų į raš­
tinės reikalus. Ar Vitąįtis tiek 
padarytų dėl Jurgeliutės? Ųąi 
g. į. Ą, nąriąi patys tesprendžia 
iš to ką skaįtę ^ęvynejo”, įr 
pagal tai ką nuo kitų girdėjo.

Dabar pažvelkime į tuos, kurie 
šiuo laiku nominuojami į S. L. 
A. viršininkus.

. Į prezidentus F. J. Bagočius. 
Ar-gi §. L. A. nariai visiškai už­
miršo šio’ asmęps nuopelnus? 
Kiek narių atmena, kad Ragu­
čius per Worcester, Mass. Seimą 
likosi iš §. L. A. išbrauktas ant 
visados, be įeisęs priėmiipo at- 
gąl? 0 ką dąbarfipė S. L. Ą_. 
yąldybą padarė ? Ne tik priėmė 
Bagbčių atgąl į §., R, A, be at­
sižvelgimo į praeities Seimo nu­
tarimą, bet dargi paskyrė jį į 
tūlas komisijas ir kiek matyti 
is laikraščių dabar vėl nominuo­
jamas į S. L. A. prezidentus. 
Kur S. L. A. narių kvošas, o y- 
patiągąį S. L. A. viršininkų? 
Kam tie seimai, patarimai ir į- 
statai, jeigu kiekvienas galį pa­
rytį kaip jam patinka? 0, gal 
tie visi niitąripiai, įstatai, etc., 
liečia tik paprastus ąąriųs, o 
Pildomoji Taryba lieka neliečįa- 
ma!

Kitas ąsmųo statomas į §. L. 
A, prą^idęntus, tai J. V, Grinius 
iš Fhilądęlphįjos, Leiskite pa­
klausti, ąr g. Ų. Ą, pariąi jr tai 
pamiršo, kad savo laiku p. Gri­
nius su d-ru Naujoku “runijo” 
kliniką Philadetphijoj iki pa­
puolė į valdžios rankas už apga­
vystę.

Dąbąr galima ir šį-tą pakalbė­
ti ir apie R-rą Vlpįką, kurs su 
Vitaičio pagelba gyoltu vqp|ia^i 
į S. L. A. sekretorius. Kiek man 
yra žinomą, tąi D-ras Vinikas 
nėra Amerikos pilietis, 9 nepi-t

IPRASIPULDYTOJAS
Viens senuos laikuos ponelis, 
Kraugerys gan didis buvo: 
Nepatiko mužikėlis — 
Tas veik smertyje pražuvo. 
Pas jį buvo skaistus bernas, 
Visad ištikimas tarnas; 
Bet kaip metuos žmogus jaunas, 
Tai kartais prie meilės gaunas, 
Taip ir su juom atsitiko. 
Pas’klausykim kaip įvyko:

Tėv’s jį mokslan buvo leidęs 
Pats nors vargdieniu bebudams, 
Bet biaurus pons to negeidęs— 
Prie tarnų jį pristatydams, 
Liepė tikru vergu būti, 
O tėveliams suvis žūti: 
Tėvai troško padaryti 
Savo sūnų kiek mokytu, 
Kurs saulink juos užlaikytų, 
Džiaugsmą, kad prieš smert ma- 
Pons jų viltį panaikino 
Ir jų norus sutrukdino.

Sykį pons jlgai miegojęs 
It perkuns išJovos stojo: 
Jis per sapną buk girdėjęs, 
Kaip du vyru sus’rokuoja: 
Vienas taręs: “neteisybė!” 
Antras priešais: “tas teisybė: 
“Pono turtus mužikėlis 
“Ims, vienturtę ir dukrelę.”

Mislimis pons galvą laužė: 
Kaip čia reiktų padaryti, 
Ir ne sykį rankom daužė; 
Kaip tą vergą pražudyti, 
Nuo jo dukterį apgyti 
Ir jos meilę panaikinti, 
Kad j o. turtai liktų cieli 
Ir draugai nes’j noktų mieli.

Pons ant galo taip nusprendė ir nuvažiuosiu. -W-X 1 1 •Pagal savo papratimą: 
Tegul bus bernai parengę 
Ęravare dikt-užkurimą, 
Katile vanduo užvirints, 
Kame bernas bus suvirints: 
Pono lai netrokšt gerybių 
Ir jo dukteries skaistybės.

Tuoj tą naktį pons nuėjo 
Pravarau pas .savo tarnus 
Ir-gi šitaip prašnekėjo 
Į darbuojaučius ten bernus: 
“Kas čia ryt anksti ateitų, 
“Tą į katilą įmeskit; 
“Nežiūrėkit kas ateitų , 
“Tuoj jį katilan ir meskit. 
“Taip! įmeskit ir atminkit, 
“Ką dar jums prisakinėju: 
“Niekaip pirmo neaplenkit, 
“Nors jums butų geradėju. 
“Ką jums įsakau daryti, 
“Nieks nedrįsk atsisakyti: . ( 
“Jei jus to nepadarysit, 
“Tąją smertį sau įgysit.” 
Stov bernai, perkuns it trenkė, 
Pono žodžiams prisiklauso 
Ir ik žemei galvas lenkia, 
Net kits ugnį bado, rauso, 
Kad iš baimės neužgestų, 
Kur juos pačius neįmestų: 
Kas nuo pono įsakyta, 
Tur šventai but užlaikyta.

Verd’ vanduo visa spėka, 
O bernai niekaip nesnaudžia. 
Bet ar pono snaudžia griekas ? 
Sąžinė ar jįjį griaužia? 
Juk burnai jau malkas kertą, 
Ugnį kursto. Katįl’s verda, 
Net vanduo jau šokinėja, 
Per virš- putos dribinėja.

Poųs į stubą tįk pargrįžęs, 
Pąkvieč save pirmą tąrųą, 
O kurį ir veik išvydęs, x ' 
Prakalb’ kaip į tikrą berną: 
“Dar pirm aušrai pasirodžius, 
“Menant mąno šituos žodžius, 
”Eik į brąvarą šįurėtĮ,

liečiai negali butfčarteruotos or­
ganizacijos viršininkais jau vien 
dėlto, kad neturi teisės ant jo­
kių dokumentų pasirašyti. Prie 
to, žmogus neapsipažinęs su ap- 

kretorius. 'Sekretorium gali bū­
ti asmuo,kurs žmo kaip dalykus 
vesti apdraųdos organizacijos 
raštinėje. Kįtų D-ro Vinįko 
trukumų neminėsiu — užtenka 
kas čion pasakyta.

Prie progos leiskite pąkjąusti, 
kokiu midų ir kepo užtarimu 
adv. Gugis likosi paskirtas S. L, 
A. iždininku ? Ant kiek man Ži­
noma, tai p. Gugiui S. L. A 
gerovė niekuomet nerūpėjo, bet 
matyti organizacijos pinigai.ga­
na malonus, jeigu jisai kaip ra­
portą! rodo, laikosi pas save 
(ant ranku) $75,000 S. R. A. pi­
nigų, už kuriuos |S. t. A. nuo­
šimčių negauna. Ar S. L. A. na- 

šimčių, reiškia, S. L. Ą. už juos 
nuošimčių negauna: gauna nuo­
šimčius g. (fagip, ąes jisai tų 
pinigų kišenių j e nesinešiąją, bet 
laiko banke savo vardu f-begau­
tiems reikalams”,

Visus tuos dalykus kas čion

A. Pildomosios Tarybos narius 
reikia būtinai prašalinti, idant 
išgel^ęjpsS. L. A. nuo gręsia- 
nios pražūties? <Jų viętęn bent 
šį kartą reikėtų rinkti sėjiįaus 
(buvusius taryboje.narius su. js&»

“Tarp bernų kas ten girdėti: 

“Kaip žinai žinot man reikia.
—“Aš klausau, pons! bus išpil- 

(dyts: 
“Tamstos noras kuogriečiausiai: 
“Tarp bernų blogs bus išdildyts. 
“Puolu kojup kuo žemiausiai.
Ką užugdė vargo laikas, 
Išmintingas tas yr vaikas: 
Jeigu pons kartais jį bando 
Liub atsukt ir savo žandą. 

Savo pačiai pons pasako, 
Ką jis jau dabar padarė; 
Pati dukteriai veik sako,

Ai, jus baltos dienužėlės! 
Koks verksmas mergužėlės! 
Tą ji myl’ visukarščiausiai, 
Kam jau smertis kuoarčiausiai.

Ji per naktį nemiegojo 
Arti lango atsisėdus 
Vien ji kiemą tikt dabojo, 
Ant galvos skarytę sviedus: 
Čia jos tur jaunikis eiti, 
Ji jam kelią tur užeiti; 
Kad nuo smerties išvaduoti, 
Tur be miego jo lukudfef^'* 

(Bus daugiau)
-------------- o--------------

—Ar negalėtum man, Petrai, 
paskolint šimtą dolerių?

—Mielu noru! Bet kaip grįšiu 
iš Amerikos.

Ameriką nesirengi važiuot.
—Tai palauk iki susirengsiu

TURĖJO DU BILIETU
Vyras į žmoną — Mano mie- 

■ loji, šiandien turiu net du bilie-

i Moteris — Mano mielas, ar 
tie bilietai delei įžangos į teatrą 
šiam vakarui?

Vyras — Ne, mano mieloji, 
vienas už per ilgai laikymą ma­
šinos ant gatvės, o kitas už va­
žiavimą pro raudoną lempą.

APIE UŽIMTĄ ADVOKATĄ
Advokatas labai užimtas savo 

raštinėje, o tuo tarpu telefonas 
suskambėjo.

Sekretorė — Ponas, telefonas 
Jumis.

Advokatas — Aš labai užim­
tas, tai paimkit tą žinutę per te­
lefoną, o paskui man perduok.

'Sekretorė — Ponas, Jūsų mie­
loj i perdavė Jumis bučkį per te­
lefoną.

RINKOSI SKRYBĖLĘ
Moteris su savo vyru nuėjo 

krautuvėn skrybėlės nusipirkt. 
Moteris mierojasi ir sako; Aš 
manau, kad imsiu šitą su nu­
lenktais žemyn kraštais.

Vyras — Butų labai gerai, 
kad tu ją padėtum visai žemyn.

GALI PLAUKTI
Veža žydą sušaudyti. Prieš 

išvedant iš kalėjimo, klausia ji, 
ko jis paskutinę gyvenimo va­
landą norėtų.

—' Aš norėčiau pavalgyti že­
muogių — sako žydas-

— Kur gi dabar žięmos metu 
gausi žemuogių?

—Na, ko čia atrošytis? AŠ 
galiu palaukt vasaros.

kymu, kad pirmrankiai pagelbi- 
ninkai turėtų būti jauni, mokslą 
baigę asmens ;tie jaunikliai gavę 
progą patirti ir išmokti organi­
zacijos reikalus galėtų reikalui 
prisiėjus, užimti viršininkų vie- 

s suięų- 
s šalies

kliučių ir be bereikalįng 
tės, kaįp kad daroma 
organizacijose. Svetimtaučių or­
ganizacijose bi Jurgis negalį

tai vietai atsaką,
Tad mano nuomenę tinkamiau- 

bent tuo tarpu, yra: J Prezįden- 
tus — Pranas živatauskas, 
Scranton, Pa.; į SekretoriusA. 
B. Strimaitis, New York City; 
į iždininkus: Adv. Jonas Lopat- 
to, Wilkes-Barre, Pa.; Redak­
torium: Pranas Bajoras, New 
York pity. , Tautietė

Nuo Red. — šį rai 
kaipo ąąvo tautietės 

yra daug kitų, pasitikėjimą ver­
tų ypatų, kąip p-ĮS Jureęliutč, 
dabartinė centre raštįnį^ė< I 
daktarus kvotėjus dr. P. Pusku­
nigis arba d-ras A. Karalius ir 
kiti, Čia nupeikti ar pagirti Žmo­
nės, kuriuos išrinkus nebūtų 
apsivilta. Tačiau, SLA. nariams, 
norėtumėm patart, kad susivie­
nijimo reikalais kreiptųsi j savo 
organą “Tėvynę”, musų Uikraš-

rijas galėtų, futalpyt
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AR ATVADUOSIU VILNIŲ?
Tankiai tenka susitikti su lie­

tuviais, kurie pastato klausimą: 
“Ar atvaduosim musų seną sos­
tinę Vilnių?” Aišku, kad musų 
broliai lietuviai, ypatingai pa­
prasti žmoneliai nesuprasdami ir 
nepermatydami aiškiai Vilniaus 
politiškos problemos, įdomauja 
ir abejoja, ar Lietuva atgaus 
Vilnių ar ne,? Kad, del Vilniaus 
atvadavimo yra abejonių tą mes 
aiškiai permatom. Tačiau, Vil­
niui Vaduot Sąjungos veikimas, 
pastarais dviems metais, žymiai 
daug abejojimų prašalino musų 

[ liaudy.
Kitas svarbus faktorius, kuris 

priduoda lietuviams vilčių Vil- 
( nių atvaduoti, tai nesenai tarp- 
j tautiško teismo išduotas nuo­
sprendis Haagoje. Lenkų reika­
lavimas atidaryti Vilniaus-Kau- 
no geležinkelio liniją, Haagos 
teismas atmetė, pareikšdamas, 
kad Lietuva turi teisę atmesti 
lenkų reikalavimą, nes Lietuva 
Vilnių laiko savo sostine, o Vil­
niją, savo kraštu lenkų okupuo­
tu. Tokią nuomonę dąbar turi 
Europoje žmonės apie lietuvių- 
lenkų ginčą dėl Vilniaus, reiškia 
ta nuomonė, arba, opinija Euro­
poje yra Lietuvai, palanki, ją su­
darė Haagos tarptautiško teis­
mo išduotas sprendimas.

Kitas svarbus faktas yra, tai 
Vilnijos ir pačio Vilniaus miesto 
gyventojų ekonominė bloga bu- 

šal’į, turės ASMENIšKAf AT"' klė, kuri_ nieko bendro neturi su 
VYKT į Imigracijos Stotį ir ten 
paduot prašymą to “Re-Entry 
Permit” gavimui. Imigracijos 
inspektorius patikrins prašytojo 
atsakymus, asmenybę ir paveik­
slėlius, užliudys prašymą ir vis­
ką nusiųs į Washingtoną. Ten 
bus patikrintas prašytojo atvy­
kimo į Ameriką legališkumas ir, 
jei kliūčių nebus, reikalaujamas 
ReEntry Permit bus atsiųstas iš 
Washingtono į Imigracijos Sto­
tį, kur antru kartu prašytojas 
turės ASMENIŠKAI atvykt to 
permito atsiimt. Permito gavi­
mui reikalaujama bent 30 die-;
nų laiko.

New Yorko apylinkės gyven­
tojams teks važiuot tais reika­
lais į Ellis Island, ar taip va­
dinamą “Kaslegamę.” Kadangi 
j, tą salą reikia važiuot laivu iš­
einančiu iŠ New Yorko South 
Wrry tik sykį į valandą, ir ka­
dangi visų keleivių 99% vyksta 
jfužjurius per New Yorką, tai tų 
Permitų atsiėmime pasidarys di­
džiausią kamšatįenė ir sutruk-

Amerikos Lietuvis savaitinis laik- 
rakriX eina ketvirtadieniais, lei-. 
d±ia mas G. A. Kybos, 14 Vernon 
St., Worcester, Mass.

Metine. Prenumerata S. V.
U žsieniuose ........ .
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Prenumeratos pradžia skaitosi nuo 
užrašymo dienos. Prenumerata turi 
but aprn.®k§ta iš anksto.
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.. 5 centai

Entered ®s Second Class Matter 
September 2S, 1914, at the Post 
Office at Worcester, Mass., under 
the Act of March 8, 1879.

Naujas Varžymas
* Ateiviams

Generalis Imigracijos Komisi- 
jonieriua išleido naują patvar­
kymą Grįžimo Leidimų (Re- 
Entry Permits) gavimui. Ta­
sai patvarkymas žinomas kaipo 
General Order No. 182 ir įeis 
galėn ateinančio sausio 1-mą

Sulig to patvarkymo visi sve­
timų Šalių piliečiai, norėdami 
laikinai išvažiuot iš Amerikos ir 
turėt teisės liuosai grįžt į šią

svarstomas nuo pat pradžios, jis 
įgaus naują stadiją diskusijai ir 
dar kartą Lietuvai ir Lenkijai 
bus pasiųlytas plebiscitas Vilni­
joj. Lenkija dabar to nori, nes 
tik tame jos gludi strategija — 
pretenzijos prie Vilniaus, bet 
daleiskim, kad Vilnijos žydai, 
gudaii ir kitos tautos išskyrus 
lenkus, parodytų palinkimą lin­
kui Lietuvos, lenkai atsisakytų 
plebescito, dabar jie valdydami 
Vilniją tikisi laimėt plebiscitą 
Ypač kol gudai ir žydai dar nė­
ra anti-lenkiškam rėdui nusista-

MAČIAU LIETUVOJE TRUMPAME JOS 
NEPRIKLAUSOMYBES GYVENIMERašo V. M. Čekanauskas

krautuvės, bankrutuoja indus­
trijos įstaigos, žodžiu, abelnas 
ekonomiškas gyvenimas kaip 
Vilniaus mieste taip ir pačioj 
Vilnijoj yra kritiškas. Nenuo­
stabu, kad Vilniaus pramoninin­
kai siunčia memorandumus 
Warsavos valdžiai, skundžiasi 
nepakenčiamu gyvenimo padėji­
mu, prašo materialės pagelbos. 
Turint omeny šiuos faktus, mes 
privalom suprasti, kad Vilniaus 
krašto gyventojų kantrybė bai­
giasi išsisemti, kad jie jau pra­
deda permatyt savo likimą Len­
kijos globoje. šie faktai duoda 
mums.-vilties ir galimybių Lie­
tuvai Vilnių atvaduoti.
REIKIA DAUGIAU PASTAN­

GŲ, RIMTŲ ŽYGIŲ VIL­
NIAUS VADAVIMUI

Bet nesąmonė abejoti, kad 
mes sostinę Vilnių atgauti ne­
galėsim. Mano įsitikinimas bu­
vo ir tebėra, kad Vilnių atva- 
duosim, jei tik rimtai vadavimo 
reikalais rūpinsimės. Vilniaus 
likimo problema aiški. Lenkai 
Vilnių amžinai negali valdyt, 
tas jiems nepavyks daugeliu at­
žvilgiu; del Vilniaus lenkams su 
lietuviais bloguose santykiuose 
gyvent, — politiškai, ekonomiš­
kai — nėra išrokavimo, tą žino 
kiekvienas rimtas valstybingas lietuviai privalom susidomėt sa- 
lenkas; tą žinom ir mes3 žino- vo sostinės likimu, jos proble­
ma, lenkai bandys nutautint ma ir privalom imtis aktualaus 
Vilnijos gyventojus ir tuo budu' darbo, propagandos vedimui 
palaikyt Vilniją Lenkijos šieno- Vilnijoj. Lietuvos ir Amerikos 
se, bet ar tas jiems pavyks, tai lietuviai privalom remt Vilniui 
kitas klausimas.

Lietuva ir visa lietuvių tauta 
privalo suprast, kad Vilnius ba­
dauja, skursta be Lietuvos; 
Vilnius ir Vilnija sulauks žy­
miai geresnės ekonomiškos bui­
ties tik tada, kuomet bus pri­
jungtas prie Lietuvos respubli­
kos. Vilniaus miesto pramonė 
augs ir bujos, namų ir žemės 

, vertybė kils aukštyn. - šiuos rWrilTT ADCDI inc faktus suprasti pradeda žydai, EriLlnLvi LvlJvu gudai, rusai, latviai ir lenkai 
, Vilnijoj gyvenanti, dėlto šių 
tautų (išskyrus lenkus),’ noras 
yra didelis priklausyt Lietuvai 
vieton Lenkijai, kadangi jų eko- 
Jl—BZ—; išganymas gludi Lie­
tuvoj e._ .Tatai mes lietuviai pri-. 
valom daryt pastangas, idant 
tokia opinija dar sparčiau bręs­
tų Vilnijos gyventojuose, kad 
Lietuvos įtaka tvirtėtų okupuo­
tuose kraštuose.

Musų kova Vilniaus atvadavi­
me gludi ne karo žygiuose, bet 
teisybės principe, todėl mes pri­
valom dėt pastangas, vest pro­
pagandą Vilnijos krašte sudary­
mui gyventojų opinijos, kad jų 
ekonominė gerovė gludi Lietu­
vos, o ne Lenkijos valstybėj. 
Tokiai opinijai sudaryt, reikia 
nemažai pastangų, kapitalo, 
darbininkų, kurie tą teisybę — 
propagandą atliktų Vilniaus 
krašte. Kuomet mes įtikinsim 
Vilnijos gudus ir žydus, kad jų 
ateitis — ekonomiškas ir tautiš­
kai kultūriškas gerbūvis bus tik 
priklausant Lietuvoje, tada* 
mums bus lengva Vilnių atva- 
duot.

Vilnija turi įvairią sudėtį žmo­
nių pagal jų tautybę. Daugiau­
sia gyventojų sudaro lietuviai, 
gudai, žydai ir lenkai; lietuviai 
sudaro apie 40% visų Vilnijos 
gyventojų, likusią dalį sudaro, 
žydai, gudai, lenkai, latviai, ru­
sai ir kįtų tautų žmonės. Iš­
skyrus lenkus, vargiai rasime 
kitų tautų žmones patenkintais 
lenkišku valdymu, nes kaip lie­
tuviai, taip gudai ir žydai perse­
kiojami Vilnijoj. Todėl šios tau­
tos nepakęsdamos lenkų politiš­
ko, tautiškai^kulturiško perse­
kiojimo, jie lygiai jausdami rir 
ekonomišką skurdą, matydami 
tamsią ekonomišką dteitį bebū­
nant lenkų globoje, nerimsta da­
bar ir nenurims ateity. Jeigu 
mes jiems išaiškinsim, kad jų 
ekonomiška buitis bus šimtą 
kartų geresnė, kuomet jie pri­
klausys prie Lietuvos, jeigu mes 
jiems prįžądėsįm plačią politiš- 
ką įr tautiškai kultūrišką laisvę

dabartihė pasaulinė depresija, 
nes visi žinom, kad Lietuva ne­
jaučia depresijos, tačiau Lietu­
vos dalis po lenkų valdžia, jau­
čia depresiją per pastarus 10 m. 
Vilnijos krašto žmonių ne- 
judinamas turtas—žemė, namai 
atpigo ant 35% ; pramonė ne tik 
nenormali, bet yra atsidūrus 
bankruto stadijon, likviduojasi

IŠ LIETUVIŠKOS

Adventai (lot. adventus — 
atėjimas) bažnytinis laikas pri- 
sirengt Kristaus atėjimui 
Kalėdas. Prasideda sv. Andne- _• 
jaus dieną (lapkričio 30) arba 0^- 
artimiausią po jo sekmadienį, 
yra bažnytinių metų pradžia. 
Kaipo prisirengimas malonės 
šventei. Yra rimtos atgailos ir 
susikaupimo, bet drauge—ir 
džiaugsmingo laukimo laikas.

dymų bus bė galo daug. Kai Tatai atitinkamu budu išreiškia 
tem teks pasilikt ir nuo laivo, ‘bažnyčios įsakymai, bažnytinės 
bandant atsiimt Permits išplau­
kimo dienoje.

Kitų valstijų gyventojams ir­
gi bus daug trukdymų, nes rei- 

. kės net du kartu važinėt į toly­
gias Imigracijos Stotis.

tio, taip labai apsunkinančio 
patvarkymo pakeitimui, ateivių 
organizacijos, kliubai ir pavie­
niai Amreikos piliečiai rašo sa­
vo kongresmenams ir senato­
riams prašymus ir protestus. 
Kfilkalaujama, kad priiminėt 
prašymus Re-Entry gavimui, 
butų įgalioti paštų viršininkai, 
ar visi teismai, kad žmonėms 
nereikėtų važinėt į imigracijos 
stotis, kurios yra kai kuriose 
valstijose net po kelis šimtus 
mylių atstume. Ypač svarbu, 
kad New Yorke nereikėtų va­
žiuot į tą “Kaslegamę” ant Ellis 
Island kad tie Permittai butų iš­
duodami pačiame mieste, kaip 
va “’Berge Office,” kaip kad bu­
vo iki šioliąi.

Muąų lįetuviškos organizaci­
jos, kliubai ir apvieniai šios ša­
lies piliečiai privalo kuogrei- 
^igoaiąi

maldos, evangelijos ištraukos, 
giesmės ir liturginiai drabužiai. 
Atgailos momentą, pavyzdžiui 
išreiškia violetinė liturginių 
drabužių spalva, negiedojimas 
Gloria, Te Deum, Alleliuja, skai­
tymai iš evangelijų apie pasku­
tinįjį teismą ir atgailos skelbė­
ją Joną Krikštitoją, uždraudi­
mas tikintiems kelt iškilmingas 
vestuves, rengt triukšmingus 
pasilinksminimus, šokius ir k. 
(“Šv. Andriejus nukarpo (mu­
zikantams) striunas”). Metu 
auštant laikomos vadinamos ra- 
rotinės mišios Šv. Mergelės gar­
bei (prasideda žodžiu Rorate). 
Bažnyčios istorijoj siekia atgal 
iki 5 a. po Kr., pradžioj apimda-

dienius. -Pasninkas nuo 11 a. 
buvo vis švelninamas, šiandien 
panaikintas. Apie senųjų grai­
kų ir romėnų prieškrikščioniš­
kais laikais “Soter” V (1928) 
161 pusi, ir t. VI (1929) 141 ir

Adventistai (septynios dienos 
į>|UCV14lI piiYciiv nuvalei* e e *11 v** -

■fjgusiąi rašyt laiškus savo dįs- adventistai), krikščioniška ben- 
tr ikto kongresmonams, idant už- druomenė, kilusį 1844; 1863 su- 
proteatuotų prieš tokį Komisijo- 
pj@riąus patvarkymą, bereika­
lingai apsunkinantį šioje šalyje 
gyvenančius ateivius, ypač šiais 
bedarbės laikais, kuomet yra 
kaip tik pageidautina, kad kuo- 
daugiausia žmonių išvažiuotų j 
užsienius nors trumpam laikui, 
o ne but sunkenybe šiai šaliai.

JUGOSLAVUOS MINISTERIS 
ATLANKĖ VARŠUVA

Vąrįuvą. — pr. Vodisjay Ma­
nn ko rich, Jugoslav}jos Užsienių 
Ministers atlankė ir viešė per 
dvį dieni. Jisai buvo laukiamas 
trys menesiai atgal, bet kelionę 
atidėjo iŠ priežasties jo brolio 
ligos. Dr. Marink© vich neturi 
jokių specialių reikalų Varšuvo-

sikurė į pasaulinę organizaciją. 
Jų mokslo pamatą sudaro vie­
nas Sv. Raštas (Biblija). Svar­
besni mokslo pagrindai: tikėji­
mas artimu antruoju Jėzaus" 
Kristaus atėjimu, Biblijos pra­
našavimų įvykimu dabartyį 
Kristaus kryžiaus auka nuodė­
mėms atleist; jie tiki, kad J. 
Kristus yra vienintelis u^tarė- 
jas pas Pievą, kad pomirtinis 
gyvenimas (taip _ pat įr sielos) 
prasidės tik prisikėlus.; kadangi 
Kristus su apaštalais yra šventę 
šeštadienį, tad ir Aį. tik šešta­
dienį švenčia, komuniją, laiko r Musų kova su lenkais už Vil- 
tik Kristaus kūno kraujo atsi- nių dabar yra pasyve, bet ji at-
minimu! ir t.t. S? D, adventistai 
1930 metų pabaigoj įvairiose 
pasaulio vietose turėjo .20,349 
dvasininkus ir , daugiau kaip 

Turi 3973 mo-

Taigi, musų pareiga dabar im­
tis rimto aktualaus darbo ir 
tinkamo propagandos Vilnijoj, 
kad sudarius anti-lenkišką’judė­
jimą. Tam reikalinga ne tik 
valstybinė, bet visos lietuvių 
tautos akcija, pasišventimas ir 
organizuotas veikimas. Mums 
yra lengviau patraukt Vilnijos 
žydus, gudus ir kitų tautų žmo­
nės linkui Lietuvos, negu len­
kams patraukt juos linkui Len­
kijos. O kaip greitai žydai ir 
gudai bus palankus mums, taip 
greitai musų kovą Vilniaus at- 
vadąvimui bus laimėta — ple­
biscito mums neteks bijot, i

Dr. P. Puskunigis

LIETUVOS TURIZMAS
Būdamas Lietuvoje norėjau 

ištyrt įvairias galimybes pavyz 
dingam vykdymui turizmo rei 
kalų Lietuvoje. Prieš išvyksiant 
maniau, kad Lietuvoj nėr labai 

nes ' patraukiančių turist oakį vaizdų, 
balsuodami gudai ir žydai kar- Skubiai pervažiavęs tik neku- 
tu su lietuviais norinčiais pri- riąs vietas, persitikrinau, kad la- 
klausyt prie Lietuvos, sudarys bai klydau. Tiesą pasakius, yra 
apie 80% balsų Lietuvos labui, labai mažai Lietuvos lietuvių 
kartu ir savo labui .

Todėl, Vilniui Vaduot Sąjun- istoriniai dailiąją dalį Lietuvos, 
ga, Lietuvos vyriausybė ir visi! Kiek ten yra užsilikusių senovės 

strateginėmis mintimis sukurtų 
piliaviečių, kurių griuvėsiai nuo­
sekliai prisižiūrėjus, taip rodos 
ir kalba į tave žemėse užsirau- 
siusių nuotikių balsais! Yra la­
bai daug ir griuvėsių da nuo fe­
odalinių laikų. Apie juos galima 
patyrt iš užsilikusių pasakų ir 
raštų. Svetimšaliui ir lietuviui 
butų labai žingeidų susipažint 
ant vietos su senovės Lietuvos 
gyvenimo daviniais ir vaizdais.

Lietuvos miškai, upės, ežerai 
taip ir traukia keleivio akį savo 
skirtingą tapografija. Jei Ame­
rikonas, mylėtojas gamtos at­
lankytų Lietuvos miškus, jis pa­
siliktų sužavėtas jų mistiškumu. 
Lietuvos miškai turi savotišką 
ypatybę, savotišką grožį. Jie

kurie butų gerai pažįstą pačią

Vaduot Sąjungą moraliai ir ma­
terialiai; tvert ir stiprint V. V. 
S-gos skyrius, sutelkt juose lie­
tuvių visuomenės iegas kovai už 
Vilnių. Dabar laikas, ilgiau ati­
dėliot organizavimą musų iegų, 
negalima, pasyvumui negalim 
atsiduot. Tatai, kiekvienas lie­
tuvis, ypatingai kolonijų veikė­
jai privalo Vilniaus problemų 
susidomėt, Vilniaus vadavimo 
reikalams, kiek galima pasi­
švęst. Vilnius, tai musų tautos 
svarbiausia politiška ir ekono­
miška problema, nuo jos pri- Į pilni taip vadinamų “girinių a- 
klauso Lietuvos valstybės gėrės- dejų” kur kiekvieną taip ir 
nė ateitis, taipgi ateitis visų; traukia pasivaikščiot. Tos alė- 
lietuvių ekonomiškui gerbūviui. • jos vedą į gilumą miškų nežinia 
Su i Vilnium Lietuva bus kelias nė kur, nė su kokiais sumeti- 
Vakarų Europai į Rusiją ir į to- mais, misteriškų galybių sutver- 
limus rytus, tranzitas ir turiz- tus .

tokių vietų yra labai daug. Da 
bar yra rupinamąsi paruošimu 
tam tikrų leidimų, kuriuose bu; 
aprašytos visos svarbesnės tu 
ristų žiniai vietos ir kaip ir ko 
kių būdų lengviausiai jas pa 
siekt. Tokių knygelių jau buv< 
pirmiau išleista lietuvių ir angh 
kalboje. Viena, “Lietuvos-Auu 
klubo” išleista daug tame pasi 
darbuojant Panelei Avietienai 
tei (Worcesterietei), kuri da 
bar Lietuvoje darbuojasi Minis 
terįjoje. Ji yra veik nepavaduo 
jama svarboj, jos atliktų darbų 
Ateity Amerikos Lietuviai, pla 
nuoja vykt į Lietuvą, turėti 
neužmiršt pasinaudot turistų 
rolėmis. Viena, jie pamatytų 
daug žingeidaus, pamokinančio, 
kita, aplankydami įvairias Lie' 
tuvos dalis buriaisąiepaneštų di* 
dėlių išlaidų ir per tą įgautų sau 
daug žinios kur ir kaip butų ga­
lima, reikalui esant, geriausiai 
apsigyvent. Praeity buvo visai 
kitaip daroma, žmonės būda­
vo, važiuoja kaip ir ekskursantai 
iš Amerikos, pasiekę Lietuvą iš­
siskirstydavo ir kiekvienas sku­
bėdavo į savo pažįstamą kam­
pelį, pas savo gimines. Ten pa­
buvoję kiek laiko, apkalbėję vi­
sas naujenybes imdavo, iš netu­
rėjimo ko veikt, nuobodaut ir 
planuot atgal grįžt. Tokiu budu 
pabuvoję Lietuvoje jie nematy­
davo daugiau — tik tą kas bu­
vo užsilikę jų atminty pirmą 
kartą apleidžiant Lietuvą, ži­
novai tvirtina, kad pažint šalį ir 
jos būklę reikia pagyvent joje 
nors porą metų. Tokis pažini­
mas dabartinės Lietuvos reika­
lingas kiekvienam lietuviui, čia 
nepaduodu visas turistams rei­
kalingas matyt vietas. Bus vis­
ką galima sužinot iš tam tikrų 
leidinių, kurie tikimasi turėt pri­
ruoštus ateinančiam turistiniui 
sezonui.

čia noriu pabrėžt, kad visi tie, 
kurie turi planus ateinantį metą 
važiuotu Lietuvą, reikalauja pa- 
sižymėt aplankymui Lietuvos į- 
vairias įmones. Tokis žingsnis 
suteiks daug žinios norintiems 
apsigyvent Lietuvoj. Kiekvienas 
pagal savo .palinkimą ir gabu­
mus galės spręst kas jam butų

mas duos Lietuvai ekonomiška1 Skirtingumas nuo Amerikos geriausiai, prieinama ir pagei- •' _ _ _ - -« > sz * lr<niiwnwtn im/vtyr rlviz^ vizamiškų yra labai didelis. Čia mes i !!5i®,’2UriLV?'
turime maišytų medžių miškus, 
kaip pušis, egles, eržuolus, vink­
šnas, karklus, badiklius ir kito­
kius mažų medžių krumus, ku­
rie, įėjus į mišką, taip ir painio­
jasi ir bado akisr Lietuvoje-gi 
milžiniško didumo medžiai, 
(daugiausia vienas kurios rū­
šies) suaugę atstumoje vienas 
nuo kito, kaip kad jų viršūnės 
tik susiglaudžia ir padaro kaipir 
stogą, po kuriuo apačioje min­
kštos žalios samanos..iškloja tar­
si divonu žemę. Vasaros metu 
dideliame miške oras vėsus, ty­
ras, ramus ir vaikščioja.nt nė 
šakaliai nė maži lapuočiai nesi- 
maišo po kojų.

gerbuvį, politišką prestižą, duos 
galimybę musų vienintėliui por- 
tui — Klaipėdai augt ir pagar­
sėti. Vilnius mums reikalingas 
daugeliu atžvilgiu. Lenkai turės 
pamiršt savo klaidas ir taikintis 
su mumis, nes nesantaika len­
kams politiškai ekonomiškai ne­
naudinga. Parodykim .kibirkštėlę 
tautiško patriotiško ir valsty- 
bingo sušipratimo, tuomet mus 
kova už Vilnių bus laimėta.

--------------- O---------------

Ką Moteris Turi 
Panešt . Del Vyro 

Autoriteto
Tat įrodo Gandhi knyga “Ma­

no gyvenimas.” Toj knygoj au­
torius pats save plaka. Jis bu­
vęs be galo žiaurus fanatikas 
santykiuose su senute žmona 
Kasturbai. Vertęs ją laužyt ti-' 
kybinius .įsitikinimus, priimt ir 
pątąrnaut europiečiams sve-' 
čiams, 
vęs jai mėsiškų valgių, žmona 
turėjusi jo aklai klausyt ir ne- 
prieštaraiit. Su kitais Gandhi, 
kaip žinom, prisilaikė visai prie­
šingos taktikos, skelbdamas 
meilės ir nesipriešinimo dės­
nius. ________ ___

Vieno žurnalisto paklaustas, gai0 Lietuvoj pradėjo veikt 40 - 
kuriuo tikslu jis lankosi Anglį- . naujų pramonės įmonių, į kurias 
joje, atsake: noriu pats paziu- investuota daugiaUj kaip‘ 9 
ret, kaip atrodo tos anglų mi- - - - - K
nios, gurias esu savo politiniu 
darbu nuskriaudęs. Indijos ne­
priklausomybės propaganda 
skatino indus pirmon galvon iš- 
sivaduot iš ekonominės priklau­
somybės. Tam pasiekt indai tu­
rėjo steigt savąją pramonę,

M jr uuWW kukuti laisvę SįRrettS. SS 
po metų kitų toji propaganda 

sis prię To tik Privertg daugelį anglišk,l fabri’
ir reikia kovoje ųž Vilnių.

retų verstis žemės ukiu, galės 
aplankyt pavyzdingus ukius ir 
matys kaip žemės produktingu- 
mas yra pakilęs. Kurie manytų 
užsiimt steigimų modemiškų na­
mų vasarojams, jiems patartina 
pasilikt keletą dienų Palangoje, 
Klaipėdoje, Juodkrantėje, Nidoj, 
Birštone, Zarasų apskrity, Sartų 
ežerų apielinkėse, Romuvoje ir

Amerikos Lietuvių Ekonomi­
nis Centras kooperuojant Lietu­
voje Amerikos Lietuviams in­
formacijų Biurui noriai teiks vi­
siems tuose klausimuose žinias. 
Turizmas tokiu budu neš žmo­
nėms dvigubą naudą: jie gaus

Butų labai patogu Amerikos progos susipažint su Lietuvos 
lietuviams nuvykus į Lietuvą' žingeidžiomis ir istorinėmis^ vie- 
sudaryt burius žmonių ir perva- i tomis, ir per tą galės sužinot 
žiuot per visas Lietuvos žingei- daug savo užsiėmimui galimų 
džiąsias ir gražiąsias vietas. O progų.

įaut europiečiams sve- it • *01 I ■ •
/ tat ligos metu neleisda- I PlBllJOS IF DUuSIlknitlllC

Įmonės Lietuvoj
Kaupas... XI 7 Elta. Naujau­

sias Lietuvos Banko informaci­
jos skyriaus daviniais, nuo šių 
metų rugpiučio iki spalių mėn.

F* !!?

; tų, kurių apie 2.6 mil. litų tenka 
užsienių kreditoriams. Paaiškė­
ję gryni kreditorių nuostoliai 
sudaro apie 1,5 mil. litų, kurių 
užsienių firmoms tenka apie 
300,000 lit j. Pagal verslą su­
bankrutavusios firmos skirsto­
mos: 8 avalynės ir odos preky­
bos šešios miškų prekybos įmo­
nes, 5 manufaktūros, 5 bakalė­
jos ir kolonialių prekių, 4 linų 
ir javų prekybos, 4 geležies pre­
kybos, 2 galanterijos prekybos,

įmonių yra: Mariampolės cu- 
i kraus fabrikan įdėta 7 mil. 1) 
1 ir naujas alaus bravoras Kaune.
Pagal skaičius daugiausia yra į-' 
steigta malūnų (14), antroj vie-'

įstaigos (3 savitarpios kredito 
draugijos ir vieni banko namai), 
gelumbes fabrikas, šliurių dirb- 

Į tuvė, muilo fabrikas, acto esen- 
i 4. c x cijos pilstytuvė, komiso konto-, toj eina lentpiuves (6), be to, i . *' &w mažinu nrekvba 

automobilių dalių prekyba, gas-

gis. Vilniaus krašto problema 
neišspręsta, tą faktą rodo pa-: 
šaulio tarptautio teismo Haa- 
goje sprendimas, kuris netiesio­
giniu budu anuliuoja Ambasado­
rių sprendimą 1922 m. Vilniaus 
klausimas tąrptaųtipės politikes

je, tiktai mainysis užtvirtinimo 300,000 narių.
dok amen tais. R. u manija, irgi kyklas, 99 ligonines, sanatori-
draugiškus santykius palaiko su į jas ir kitas labdarybės įstaigas. 
I^nkija ir Dr. Eduard Benes iš į Lietuvoje adventistai Į930 ture- jnstancįjej taipgi tebėra neiš-
Čekoslovakijos atsilankė į Vaęšu- [ jo 240 narių ir leidžia periodinį 
yą keli metai atgal. žurnalą ‘‘Dabarties Klausiniai.” ■

, kų užsidaryt. Iš to pradėjo kilt 
(nedarbas. — “Anglijos bedar­
biams kol kas nieko negaliu pa- 

, žadėt,” — lyg atsiprašė Mahat- 
: ma. — “Visų daugiausia man 
dabar rupi mano tautiečių skur­

di jums fepa-
deda Dievas.”

LIETUVIAI 1
spręstas; nė kięk neabejoju, kąd SKAITTKTT ir PLATINKIT
Vilniaus klausįmaą bus vėl AMERIKOS LIETUVI

apdirbančios dirbtuvės, dvi odos 
apdirbimo dirbtuvės, vienas 
druskos malūnas, vienas šilko 
apdirbimo fabrikas, viena elek­
tros stotis, iviena plytinė, viena 
gorsėtų ir baltinių dirbtuvė, vie­
na vatalino dirbtuvė, viena saly­
klų ir ekstrakto gamykla, viena 
vilnų vęrpykla, viena nėrinių 
dirbtuvė, viena kailių apdirbimo 
dirbtuvė ir viena dirbtuvė auto­
mobiliams taisyti.

Tuo pat laiku subankrutavo 
arbą pateko J sunkia padėtį 50 
firmų, iš kurių 19 Kaune ir 31 
provincijoj. Bendros kreditorių 
skolos sudaro virš 7 milionų li-

tronomijos, indų ir knygų pre­
kyba.

! Nebua Daugiau
I UŽKIETĖJIMO 

DUJŲ SKILVYJE, ŠIRDIES 
PIKTUMO

Greiti Tagalbą Naudojant

Pepsinic Seltzer
Rašyk

PKPSINIC SELTZER CO.
Woreeittr, Maaa. * |GAUSI SAMP^Ll DYKAI

—s
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i Vietos žinios I
$1,000. VERTĖS DOVANŲ 1 

KONTESTAS WORCESTERY s-o-s
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MAIRONIO PARKO SVE­

TAINĖ SUDEGĖ
Trečiadienio vakare iškilo gai­

sras Maironio Parko viename 
name, kur svetainė įrengta ant 
viršaus. Gaisras veik visą na­
mą sunaikino. Dar tikrai neži­
nia kaip prasidjo ugnis, tik ma­
noma, kad kaip kaš nors užsi­
degė po laiptais arti inėjimo ir 
prasiplėtojo aukštyn į antrą 
aukštą. Nuostolių padarytta už 
$2,500. Maironio parkas yra ant 
South Quinsigamond alėjos, 
Shrewsbury, Mass., prie Quin- 
ežero. '

NORMAL MOKYKLA PERSI- 
KRAUSTYS PO KALĖDŲ 
Valstybės Normai Mokykla, 

kuri prirengia mokytojas, persi- 
kraustys į naujus budinkus ant 
Chandler gatvės, gal gruodžio 
28-tą dieną, jei visi kambariai 
bus užbaigti. Mokyklos virši­
ninkai norėtų, kad kalėdinių 
atostogų, kad butų galima be 
pertraukos pradėt mokslą, sau­
sio 4-tą, 1932. .

NEŽINO KURI JO TIKRA 
ŽMONA

Juozas Dirsa, 21 metų, nuo 26 
Lunelle gatvės, turėjo stot prieš 
tįeismą pereitą trečiadieny, bet 
nepasirodė. Distrikto . teisme 
Ona Raulinaitis visą popiet lau­
kė Dirsos, kuris gal but ir gal 
nebūt josios vyras. Jos lauki­
mas buvo veltui, nes Juozas ne­
pasirodė. Dirsa teismas šafukė 
atsakyt už neteisingą pasielgi­
mą. Kada Dirsa buvo Armijoj, 
jis apsivedė Teksas valstijoje, 
1927 metuose, šįmet sausio mė­
nesy, jis apsivedė su Raulinai- 
čiute. Jisai prisiminė Onai apie 
tą merginą tolimoje valstijoje, 
tai lietuvaitė pradėjo rupytis ir 
negalėdama daugiau ištvert, pa­
siskundė policijai. Policija išty­
rė apie jo apsivdimą Teksas val­
stijoje ir apkaltinę Dirsą. Ona 
Raulinaičiutė nemačiusi Juozo 
kelias savaites. Jo giminės sakė, 
kad jis išvyko j Bostoną ieškot 
darbo.

ŠV. JURGIO DRAUGIJOS 
METINIS SUSIRINKIMAS
Šv. Jurgio draugijos " metinis 

susirinkiams įvyko gruodžio 5- 
tą dieną, 1931 metuose. Gana 
didelis narių būrelis atėjo į su­
sirinkimą. Malonu buvo ma­
tyt tiek narių, kurie atjautė sa­
vo draugystę ir padeda jai gy- 
vuot. Laike susirinkimo buvo 
daug dalykų apsvarstyta ir vis­
kas gerai pavyko. Vienas iš 
naujų, veikimų buvo surengt 
“Whist Party.” Diena paskir­
ta tam baliukui, sausio 23-čią 
dieną. Apie šį parengimą bus 
daugiau parašyta “Amerikos 
Lietuvy.”

Sekantieji buvo išrinkti į šv. 
Jurgio draugijos valdybą 1932 
metams: pirmininkas Antanas 
Dailyda, 10 Sigel gatvės; vice­
pirmininkas, Juozas Baravykas, 
253 Millbury gatvės; nutarimų 
raštininkas Vincas Karašaus- 
kas, 1 Clarkson gatvės; finansų 
raštininkas, Vadas Kamandulis, 
97 Ward gatvės;; Kasierius Jo­
nas Reinikis, 3 Clarendon gat­
vės; iždo globėjas Antanas Šila­
le, Millbury rd. Millbury, Mass.; 
knygų peržiūrėtojai, Juozas 
Roglis, 15 Plantation gatvės ir 
Motiejus Schuka, 13 Mott gat­
vės; maršalka, Mikolas žeimai- 
tis. švv. Jurgio draugijos val­
dyba, linki šv. Jurgio draugijos 
nariams Linksmų Kalėdų ir 
Laimingų Naujų Metų. K.—a;s

Papuoškite Savo Namus Kalė­
doms. Pranešimas Worceste- 
rio Lietuviams Apskrities E- 
lektrikos Lygos.

KLAIDINGA ŽINIA
šio miesto anglų laikraščiai 

per kelias dienas atkartojo klai­
dingą žinią, buk Ona Valatkie­
nė nuo 40 Plantation gatvės bu­
vo areštuota už vagystę krau­
tuvėse. Toji žinia yra klaidin­
ga, nes pas viršminėtą Oną Va­
latkienę yra atvykusi viešnia iš i 
Baltimore, Md. ir josios vardas ! 
yra taipgi Ona Valatkienė. Ne 
worcesteriete, bet baltimorietė, 
ji buvo suareštuota, Baltimo­
rietė iš rūpesčio buvo suveržusi 
savo gerklę su šaliku, bet ją su­
gavo kaip tik į laiką. Policija 
rado, kad ji pavogė įvairių daik­
tų vertės $25.00, fš4 keturių 
krautuvių. Baltimorietė buvo 
teismo nubausta užsimokėt $10.

Kaipo pramoninkai kurie didžiuo­
jasi savo miestu, norėtumėm matyt 
Worcester! gražiausiai papuoštą mies­
tą Naujoje Anglijoje laike Kalėdų sa­
vaitės, 1931. šio miesto krautuvnin- 
kai ketina papuošt gatves miesto 
centre. Kodėl neužbaigt darbą pa­
puošiant savo namus ?

Tikslu paakstint susiidomejimą ir 
suteikt akstiną kompeticijai mes įde- 
dam Teisėjų Komisijos rankosna 
$1,000 elektrinių dovanų išdalint kaip 
laimėjimus dvidešimts vieniem na­
mam kurie papuošti artistiškiausiai 
laike Kalėdų savaitės. Bile šio miesto 
gyventojas gali įeit į kontestą.’ Nieko 
nereikia daryti, tikai papuošt savo 
namus, kiemą aplink ar abu kartu, 
bile kaip patinka, ir sutaisyt, kad pa­
rodyt nakčia. Teisėjai iš Worcesterio 
žymiausių piliečių ieškos per miestą 
21 namų kurie gražiausia papuošti. 
Teisėjai ieškos tų namų per kėpty- . 
nias dienas pradedant nuo gruodžio •

■ ■: :
Keli vainikai, keli šniūrai*’ spal­

vuotų lempučių ar kitokia paprasta 
dekorcijos sumanymas su keletą va­
landų darbo gali išlaimėt viehą iš 
brangių dovanų, kaip Hotpoint Elek­
trinį Pečių; Crosley radio; Westing­
house radio; elektrinį skalbyklą;'elek­
trinį laikrodį; elektrinį liampą; ir la­
bai daug kitų brangių dovanų.1 Lai­
mėtojai bus paskelbti sausio 1 mą ar 
anksčiausia po to IM^o kaip galima.

Be klausymo "šįs yra didžiausias 
kontestas ką kada Worcesterio pi­
liečiai matę. Wprcesterjo Apskrities 
Elektrikps Lyga didžiuojasi ir links­
ma, kad jai tenka vądevąut. Prašome 
Jųsų sandarbinįnkąut, kad Wqrces- 
terls stovėtų pirmoje ęileje kaipo pro- 
gresyviškas miestas,

Šio kontestę taisyklės bus paskelb­
tos ateinančiame “A. L.” numery,

Bėdos Išpardavimas
SPAUDIMAS MUMS DAVĖ SMŪGĮ ŽEMIAU JUOSTOS

n y V 1 I $5. vertės Fontaninė Plunksna (14 kt. paauksuotas galas)
U I K AI setas—DYKAI — su kiekvienu pirkimu už $5. — DYKAI.

TURIME VISKĄ IŠPARDUOT!
PRASIDEDA ŠIANDIEN ! !

Nėr Klausimų Apie Paprastas Kaimas — Tiktai Ateikite

Dr. J. A. Tessmer 
DENTISTAS

306 Main G-vės, Kambarys 206 
(over Steinert Music Store 
& Iver Johnson’s Sporting 

Goods Store)
Tel. Dial 3-7365 WorcesteryViskas Labai 

Nupiginta Pirkite Čia

10c vertės .Skepetaitės ......... 2c
15c Vyrų Kojinės ................. - 5č
20c Moterų Ipswich Kojinės ...5c 

. Moterų kojinės, “Ann Penning­
ton” reguliarė kaina $1.29, da­
bar ........................................ 67c
Moterų raijono ir bovelnų apati­
niai, vertes 39c, dabar......... 18c
Moterų apatiniai, paprastai 98c, 
dabar .... *.........................    41c
Vaikų padžiamos, vertės 98c, da­
bar .................................    a . 38c
Vyrų įvairios kojinės vertės po 
35c dabar......... 9 poros ųž $1.00
Bernaičių Skuriniai su Vilnoniais 
pamušalais Paltai vertės $4.98, 
dabai’ .. . . . ............................ $2.37
Moterų “Sutrite” šilkines kojinės, 
vertės $1.39, dabar ...........    88c
Vyrų $1. šilkiniai Kaklaraišiai, 
dabar 17e ....................  8 už 50c
Vyrams Guminiai Paltai ir Mote­
rims, $5. vertės ..................... 98c

BERNAITIS IŠSISUKO
RANKA

Trylikos metų bernaitis, Vin-, -------- ----  ------------ .
cas Grauzenas, nuo 161 Millbury bausmės, 
gatvės, išsisuko dešinę ranką. ---------------
Jisai susižeidė laike peštynių, SLA, 57-tos KUOPOS METINIS
Ward gatvės mokyklos kieme 
Policijos gydytojas suteikė rei­
kalinga pageįbą.

PETRONĖ KADERIENĖ 
PALAIDOTA

LAIMINGAI PERPLAUKĖ 
JŪRES LAIVU FREDERIK 

AŠTUNTU
Trap lietuvių pasažierų kurie pa­

siekė New Yorką laimingai sugrįžda­
mi iš tėvynės laivu Prederik „VIII 
pažymėtini sekantieji: Jonas Tręjonis 
J New Britain, Conn,; Jonas Franjco- 
nls, Brooklyn, N. Jonas Kama­
rauskas, Chicago, Illinois; Kazimieras 
Kvietkus, Philadelphia, Pa.; Ęązys 
Vaišvila, Islington, Mass.; Adelė.. Fa- 
tacki&nė (Piatukytė) ir "Feliksas- Pa­
tackus, Boston, Mašs,; Petronėlė 
Kvietkus su šeimyną, Chicago, ,111.; 
Domininkas Macys, Norwood, Mass,; 
Petronėlė Poskaitė, Philadelphia, Pa.; 
Ona Oranskienė, Pittston, Pa 
nia 
gis

SUSIRINKIMAS
i įvyks gruodžio 13-tą dieną, 2-rą 
valandą po pietų, L.U.K. Salėje, 
12 Vernon g-vės. Visi nariai 

( kviečiami dalyvaut šiame meti-
Petronė Gustavičienė Kade- niame susirinkime, bus daug 

rienė, mirė sekmadienio vakare, svarbių reikalų aptart, o ypa- 
po ilgos ligos, savo namuose, 8 tingai, tai rinkimai naujų vir- 
Meade gatvės. Ji palieka savo išininkų. Organizacijos bujoji- 

mas priklauso nuo to, kokią val­
dybą sugebia nariai pasistatyt. 
Todėl stengkimes kiekvienas 
dalyvaut nusirinkime ir imt da- 
lyvumą rinkimuose naujos val­
dybos. Taipgi nepamirškite pa­
siimt knygutes ir užsimokėt na­
rines duokles bei naujų kandi­
datų atsivest įrašymui į Susi­
vienijimą Uietuvių Amerikoje.

Anto- 
Kvietkaitė, Philadelphia, Pa.;^Jur- 
Jąnuška, Haverhill, Mass.

PRANEŠIMAS
vyrą Vincą; tris sūnūs Juozą, 
Praną ir Antaną; dukterį Mar- 
garietą; tris brolius — Adomą, 
Northamptone, Joną ir Igną 
Lietuvoje ir seserį Oną Kaderie- 
nę, Hyde Park, Mass. Laidotu­
vės įvyko trečiadienio ryte, su 
pamaldomis šv. Kazimiero baž­
nyčioje. Lietuvos Dukterų 
draugijos atstovės ėmė dalyvu- 
mą laidotuvėse: M. Sutkuvienė, 
O. Butkienė, O. Rugienė, L Lo- 
kušienė, A. Sukvietienė ir 
Barauskienė, 
no kapinėse.

Sekančiame Amerikos Lietuvio 
A. numery tilps raštas iš SLA. 57- 

Palaidota šv. Jo- kuopos bylos su bolševikais. — 
Tėmykit! SLA. Narys

VIETOS IR APIELINKB 
LIETUVIŲ DRAUGIJŲ 

ŽINIAI L
Amerikos Lietuvio leidėjai 

reiškia savo širdingą ačiū vi­
soms draugi joms,v kurios per 
šiuos metus pasidarbavo dęl’są- 
vo organo — “Amerikos Lietu­
vio”, suteikdamos jam gražų bū­
rį naujų skaitytojų, ir kviečia 
ant toliau nepamiršt savo laik­
raščio.

Amerikos Lietuvio leidėjai iš 
savo puses taipgi pasižadą pa­
tarnaut visoms lietuvių organi­
zacijoms, kurios turi už organa,

Vaje, KokiųDovanas!!!

7-9

Dr. Alexandrov
Vidujinių Ligų Gydytoju 
Taipgi Moterų ir Vaikų 
X-Spindulių Laboratorija

Dr. C. Zekus
LIETUVIS DENTISTAS

4 Lafayette St., Worcestery 
šalia Dr. Puskunigio

OFISO VALANDOS: 
vakare. Šeštadieny 5-7 vakare 

Tel. 5-1094
14 Vernon St. Worcester Maas.

PARSIDUODA

Tik pamislykit Penkių Dolerų 
vertės už'.............................. 98c

Teipgi Moterims—
Kaldros ir Blanketai M Kainos 

—Užmokėkit Tik Pusę— 
Specialė Kaina visom Esmond ir 
Beacon šiltų kamonų ..*... $1.89 
Moterų Naminės Suknios; $1. ver­
tės .................. 24 centai
Mergaičių Beaver paltai; $12.98 
vertės; nuo 3 iki 14,..................
..................................3.88..ir $4.88 
Rubai Kūdikiams •— Didžiausias 
pasirinkimas — Nepalaikom nie­
ką, už ............   % kainos
Bernaičių ir Mergaičių Vilnoniai 
Kostiumai ir Suknios; paprastai 
$1.00 ..................................  68c
Moterų ir Mergaičių Padžiamos 
Didelis pasirinkimas Vyrų Ir Mo­
terų Apatinių, vertęs 98c, da­
bar .............................  49c
Didelis pasirinkimas Vyrų ir Ber­
naičių Kelnių .. . ........... % Kainos

IŠPARDAVIMAS PRASIDEDA ŠIANDIEN —

BERG’S - IIO Water St
IEŠKOKITE IŠPARDAVIMO ŽENKLŲ

suteikdami vietą tų draugijų 
valdybų gąstatąi ir šiaip susL 
rinkimų pranešimus. O kas syar- 
biausia, tai tas, kad tų draugijų 
nariai, kurios turi Amerikos 
Lietuvį už organą, galės užra­
šyt ant mętų už nupigintą kainą 
už $1.00 metams. Prie to dar,da­
bar užsirašiusieji laikraštį galės 
gaut Sveikatos Libretus dova­
nai. šį dovana, manom, bus 
tiek brangi musų skaitytojams, 
kiek yra brangi žmogaus sveika-

TodeĮ kviečiame visų yietos 
draugijų narius, kurių draugi­
jos turėjo Amerikos Lietuvį už 
organą, ateit Ir pasinaujint A- 
merikos Lįetuvį ir sykiu pasi­
imt dovanas; jei kurių dar pre­
numerata nėra pasibaigus, ir no­
rėtų gaut dovanos, galima pail­
gint, pridedant ekstra metus 
prie* dar neužgibaigųsios prenu- 
meraturo^, Į Lietuva pasilieka ta 
pati kainą — $2.00 metąms.

Am. Liet, Red. ir Adui.,

Worcesterio priemiesty, netoli 
Millbun,7, 8-nįų kambarių namas su 
garadžiumi dviems karams, vištiny- 
čia, vaisinių medžių ir 1500 pėdų že­
mės.

Pardavįmųį pv mainoms: naujas 
6-šių kambarių namukas, su įvestu 
vanedniu, centrąliniu šildymu, ir 
daug žemės. Vieta verta $3,500.

Kreipkitės Amerikos Lietuvio j 
ofisan, 14 Vęrnon gatvės, Worcester, ' 
Mass.

---------------------------- — —-------------- --

NAUDOTI PIANAI

Nuo $25. ir Aukščiau
PLAYER PIANAI

Už Žemą Kainą $195
NUO S10. IR AUKŠČIAU

PARSIDUODA

Vietos ir Apylinkės^
Biznierių Žiniai

šįąs Metais Amerikos Lie­
tuvio’’ spaustuvėje priims užsa­
kymus oęl Kąlendorių 1Q32 mo­
tų. Su didžiausią įalęndorįy 
kompanija yra padaryta šutai?? 
tis, ir todėl Amerikos lietuvio 
spaustuvėje bus galima gaut kuo 
gražiausius kalendorius ir už pi­
giausią kainą. Todėl Worces­
terio ir apielinkęs biznieriams 
patariant nepądųot jokių užsa­
kymų iki pirm nepasiteiraus su 
musų kalendorių verte ir kainą.

Amerikos Lietuvis
14 Vernon St. Worcester, Mass.

Parsiduoda 8-nių kambarių namelis 
su garadžių,' dviem automobiliais, 
daug žemės ir vaisiniais medžiais. 
Vieta prie kapipo Wilson kelio ir 
Millbury, prie Dorrity ežero. Par­
siduoda už Jabai pigią kainą. Savi­
ninką galima ten pat rast. (47—49)

PRANEŠIMAS
Jonas Vinickas, lietuvis bar­

bens, turėjęs barbemę po nume­
riu 5 Columbia gatvės, dabar 
sugryžo į senąją vietą po nume­
riu 63 Penn Avė. Todėl, kviečia 
visus lięutvius nepamiršt savo 
tautięčįo ir reikalui esant užeit 
pas jį kąipo prity^usį latuvi bar- 
bejį,

P AIEŠKOJIMAI
Kas žjnotų Andriaus Kavoliausko 

adresą, kuriš gyvena Worcestery ar 
kitur, malonėkite pranešt kuo grei­
čiausia. Jisai pirmiau gyveno Forest 
CiCty, Pa., o paskutiniuoju laiku gy­
veno Worcestery, YUas žinias apie 
ji praneškit šiuo adresu: Amerikos 
Lietuvis, 14 Vernon st., Worcester, 
Mass,

a

RADIO
Už NUPIGINTAS KAINAS

LENGVUS IŠMOKftJIMAl 
‘ Kreipkitės šiuo adresu:

M. Steinert and Sons
308 MAIN GATVĖS, 1 

Worcester,- Mass.

New Widoff’s Quality
Kepykla

Water St., Worcestery
nauja LUJAUS WIDOVO

109>
(Po
priežiūra, pirmiau buvusio prie 
Koperatyvišfcos • Dbonkepyklos)

Paragaukite,
o persitikrinsjt, kad mes kepam 

Skaniausiai

Ruginę Duoną, 
Piragą ir Visokius

PIRAGAIČIUS

Lietuviška Dirbtuvė
Vermont Cleaners and Dyers 

176 Millbury St,
Tel. Dial 3-1336 Worcester, Mass.

PRANAS ČIURAS, 
Vedėjas

*»

atliekam

Workmen’s Circle
Co-Operative Bakery 

Water ir Harrison Gatvių Kampas

Ęeikale Įsenus patys padarom įr 
suteikiam gerus, praktiškus patari­
mus.

KONTR AKTORIUS
Peter Katailskas

112 Harrison St. Worcester?
Tel. 5-8127

Budavojam naujus namus ir taisom 
senus, taipgi pastatom garadžius. Ce­
mento darbas, tai mųsų s,— 
ipąs. Vi.''ką atliekam sąž ui

11-15 Foster St.

4£=

POWER
Pat#mąuju laidotu vi m ir išranda voju 
automobilius įvąiriegm reikalams ui 
prieinamiausių kainą.

IŠKEPA
Geriausių Kvietinę Ir Ruginę 

Duonų Ir Pyragaičius 
Musų Kepykla Tai Hygieniškiausia 

Vieta Worcesterio Mieste 
Ųjfeimpln 

Aplankyt Šią KępyĮdą

JASAITIS ir KIBIRKŠTIS
204 Dewey St, 72 Perry Avė. 

Tel. Dial 4-6551 ir 8-6751

340 HardinąjSt.

Specialiai 
Kalėdinėms Dovanoms

“WESTINGHOUSE”
PROSAS

Adjustomatic”
Su Vėliausiais Pagerinimais
REGULIARĖ KAINA $8.75

D

, Pliekių 
KEPTUVAS

i Su Automatiška Rodykle
REGULIARĖ KAINA $12.50

D R

Krautuvė Atidaryta Iki 6-tos Valandos Vakaro

The Worcester Electric Light Company
Phone 2-6771

Anglys — Aliejus 
Malkos

Master Oil Burners
Kreipkitės pas Lietuvius

Motiejus A,Civinskw
GBĘIĄŲSIS UETUV19 

GRABORIUS




